Budeme mít štěňata!                                                                                                          Tereza Vojtová
Nechci se zde věnovat otázce krytí, protože to by byla úplně jiná kapitola, předpokládejme, že máme úspěšně  nakryto, zhruba po měsíci můžeme zjistit pomocí ultrazvuku, zda je fena březí, pokud ano začíná nám tím plno starostí. Nejprve je třeba březí feně zvýšit krmnou dávku a přidávat vitamíny, není potřeba jí nějak zvlášť omezovat v pohybu, ba naopak nechat feně takovou aktivitu na kterou je zvyklá, sama pozná kdy je třeba zmírnit tempo. Asi 14 dní před porodem bychom měli začít fenu zvykat na místo – porodní bednu, měla by být dostatečně velká, aby v ní fena mohla pohodlně ležet na boku. Feny kavkazáka rodí většinou přesně na termín tzn. plus mínus dva dny od krytí, když tedy nakryjeme 15.3. můžeme vrh očekávat už 13.5. až do 17.5. ale nikdy ne dřív, např. o pět dní, pokud tedy vše probíhá v pořádku. Nenastanou-li žádné komplikace je fena schopná porod zvládnout sama, ovšem je lepší je-li přítomen majitel feny nebo někdo na koho je zvyklá a má k němu důvěru. 
Narozená štěňata bychom měli zvážit, zapsat pohlaví, popř. barvu a znaky, podle kterých později štěňata od sebe rozlišíme, dále porodní váhu a čas narození. V dalších dnech štěňata pravidelně vážíme a zapisujeme váhové přírůstky. Narodí-li se více než osm štěňat je třeba ihned začít přikrmovat a to každé 2 až 3 hodiny, u veterináře si dnes můžeme koupit speciální sušené mléko, které má stejné složení jako mléko od feny, rozhodně není vhodné přikrmovat sunarem nebo mlékem kravským. Přikrmovat bychom měli i v případě, že štěňata i po napití od feny mají hlad, to se pozná tak, že stále kňučí a jsou neklidná. Takto krmit z lahve bychom měli asi prvních 14 dní, potom můžeme začít přikrmovat krupicovou kaší asi tak 6x až 7x denně (nejvhodnější je instantní Myška krupička od Vitany, protože její příprava je rychlá), zpočátku to nebude jednoduché, štěně zatím zvyklé, že mu potrava vždy přicházela tekutá a ze shora, teď musí pochopit, že bude jíst z misky. Nejvhodnější je zvykat štěňata postupně, na lžíci nabrat trochu kaše, vzít si na ruku jedno štěně a dát mu do kaše nos, který si štěně automaticky olízne a kaše mu zachutná a samo bude chtít víc, je to jen otázka dvou, tří dnů než pochopí, že teď už bude muset jíst samo, ovšem stále štěňata pijí od feny. Od tří týdnů (v této době bychom měli také poprvé odčervovat), kdy už štěňata mají zuby můžeme dávat tuhou stravu, alespoň 5x až 6x denně, raději krmit častěji a v menších dávkách, já osobně jsem zastáncem klasické stravy tzn. maso a přílohy, maso může být hovězí, ale i jiné s např. rýží nebo těstovinami, strava by měla být pestrá a obohacena vitamíny. Můžeme dávat mléčné výrobky, jako sýry tvrdé i taveňáky, tvarohy, smetánky a termixy, ale i ovoce a zeleninu. Na chuť i dětské piškoty. Pokud máme možnost dávat kozí mléko je to naprosto ideální. Další odčervení by mělo být asi týden před prvním očkováním, tedy v pěti týdnech, v šesti týdnech očkujeme a tetujeme, do třetice se štěně odčervuje ještě před odběrem tj. v sedmi týdnech. Štěně by tedy mělo jít k novému majiteli nejméně 3x odčervené, 1x očkované, tetované, také by mělo být v dobrém zdravotním stavu a ve výborné kondici. Pokud štěně zůstává u chovatele déle je třeba další přeočkování. Kupní smlouva ke každému štěněti je samozřejmostí, měla by obsahovat základní údaje o štěněti, jeho rodičích, adresu a telefon chovatele. Také závazky chovatele vůči novému majiteli a naopak. Dále formu úhrady za štěně. Chovatel by měl novému majiteli říci, jak a čím bylo štěně krmeno, pokud nechceme aby mělo štěně nějaké zažívací potíže je lepší pár dní krmit stravou na kterou bylo štěně zvyklé u chovatele a postupně ho převádět na stravu, kterou chcete krmit. Dostalo-li štěně od chovatele vše co je důležité pro jeho další zdravý vývoj, je už na novém majiteli, jak bude dál štěně prospívat. Článek o váhách v různém období věku, zvlášť pro psa a fenu byl zveřejněn ve zpravodaji KKPP číslo 2/2001, str. 14, (nyní článek o váhách: „Kolik jen má ten náš drobeček vážit?“ zde na webu).
Přeji Vám všem - chovatelům, aby se jejich odchovy dostaly k těm správným lidem, tak i novým majitelům, aby ze svého štěňátka měli radost a dospělý pes pak splnil jejich očekávání -  jen to nejlepší, mnoho úspěchů chovatelských, ale i těch výstavních.
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