Kupírování uší versus výstavy  2004                                                                                   Tereza Vojtová

Každý z nás – výstavních nadšenců – se po dlouhé zimě těšil na novou výstavní sezónu, kterou u nás tradičně otevírá mezinárodní výstava psů v Brně. V té tobě nikdo z nás netušil, že je to v Čechách poslední výstava na které uvidíme kupírované kavkazáky. 

Oznámení o zákazu předvádění kupírovaných psů na veřejných akcích tj. výstavách, bonitacích, zkouškách a soutěžích, přišlo jako blesk z čistého nebe, bez jakéhokoliv předchozího upozornění nám koncem února přišel dopis podepsaný předsedou ČMKU, který sděluje všem chovatelských klubům, že prezident republiky schválil novelu zákona na ochranu zvířat proti týrání a to s platností od 1. března 2004 znamená, že nesmí kupírovaní psi „na ulici.“ 

Touto novelou zákona pro mnohé majitele nadějných zvířat skončila výstavní sezóna dřív než začala a tak importovaní jedinci ze zemí, kde je kupírování uší dovoleno mají u nás dveře zavřené.

 „Od 1. 3. 2004 platí dle zákona na ochranu zvířat proti týrání 246/1992 v plném znění, zejména ve znění zákona 77/2004 zákaz propagace týrání zvířat. Za propagaci týrání se považuje zejména zveřejnění popisu nebo vyobrazení, které navádí k postupům, praktikám chovu nebo výcviku, úpravám vzhledu zvířete a zásahům do jeho zdravotního stavu spojeného s týráním zvířete podle tohoto zákona, pokud v doprovodné informaci není uvedeno, nebo to jinak nevyplývá, že se jedná o činnosti zakázané tímto zákonem. Podle tohoto zákona se nově označuje kupírování uší za zákrok na obou stranách hlavy zvířete, v jehož důsledku dochází v podobném tvaru ke ztrátě ušního boltce a tím ke změně vzhledu zvířete. Kupírování uší je dle výše uvedeného zákona zakázáno.“

Vstup do evropské unie a z toho vyplývající novela zákona č. 77/2004 Sb. má pro chov mnoha plemen neblahé důsledky, jedním z nich může být i menší zájem nových zájemců o plemeno dále je to nemožnost kupírovaného jedince uchovnit na veřejné bonitaci, pouze na tzv. individuální (proto i  náš klub přijal okamžitá opatření tj. změna bonitačního řádu a rozšíření o možnost individuální bonitace a svodu mladých). Na výstavách to znamená nižší účast a ti kteří si neumí představit, že jednou provždy skončili s výstavami mají možnost vystavovat na akcích UCI, kde se může předvést zvíře na kterém není na první pohled vidět, že je bez uší. To znamená je-li pes dlouhosrstý a má kolem krku hustou hřívu …

Hlavně jde o neúčast konkurence psů z východních zemí, což si myslím, že je škoda, přijdeme tak o možnost spatřit mnoho kvalitních jedinců a zřejmě nám nezbývá nic jiného, budeme-li je chtít vidět, než si na nějakou zahraniční výstavu do Ruska nebo Maďarska zajet. A z toho důvodu byla Evropská výstava minulý rok v říjnu v Bratislavě jedinečná a každý kdo tam nebyl může jen litovat. Ze všech předvedených jedinců byl pouze jeden nekupírovaný! 

ČMKU pro nás - chovatele a majitele patrně nemůže nic udělat a tak nám nezbývá než doufat, že přijde jiný, nový zákon, který to zase změní, ale prozatím platí, že „co je psáno to je dáno.“
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