Výchova a výcvik kavkazského pasteveckého psa, Libor Budař
I.
Právně nyní se dostávají přírodní plemena psů, pocházející ze zemí bývalého SSSR do popředí zájmu mnoho kynologů. Zejména ti z nich, kteří pracují v soukromých bezpečnostních službách při ostraze objektů, využívají stále více některé z těchto plemen. Ovšem zde často bývá kámen úrazu, zatímco hlídání, schopnosti strážní služby, ochrany objektu a obrany psovoda obvykle nečiní problémy, protože jde o vrozené chování, horší to bývá s poslušností a ovladatelností těchto plemen. Díky nedostatečně zvládnuté poslušnosti, dochází k řadě konfliktních situací, které mají pak vliv na pověst plemene.

Na úvod je třeba říci, že v podstatě nyní existují dva druhy služebního výcviku psů – sportovně služební výcvik, známé IPO, Sch, či současný národní řád ZV. Zde objektivně řečeno těmto plemenům mnoho šancí nedávám, protože strojově přesné provádění cviků jim už z důvodů původu a povahy příliš nevyhovuje. I když se možná může najít jedinec, který se schopným psovodem tyto zkoušky může absolvovat, půjde stále jen o pověstnou výjimku. Tento výcvik je prostě vhodnější pro běžná služební plemena pokud máte ambice účastnit se takovéhoto výcviku, zvolte si raději jiné plemeno. Druhým služebním výcvikem je tzv. praktický služební výcvik – např. policejní, u armády, pro ostrahu objektů a ochranu osoby u bezpečnostních služeb, zkoušky TARTu, zkrátka skutečné použití psa při služebním nasazení. Zde je už šance těchto plemen na uplatnění značně vyšší. Ovšem musíme neustále brát do úvahy jejich určitou specifiku, mezi jejíž projevy patří vysoký stupeň přirozené agresivity, výrazný obranářský pud, značná samostatnost v jednání a rozhodování, rychlost a razance zákroku, výrazná nedůvěra k cizím osobám atd. Při respektování těchto specifik a vhodnou metodikou a technikou jsou i tato plemena schopna výchovy a výcviku, i když nikdy díky svým výše uvedeným vlastnostem, nebudou stoprocentně poslušní.

Při výchově a pozdějším výcviku, což je plynulý a na sebe navazující cyklus musíme uplatňovat jak znalosti vyšší nervové činnosti psa, tak zejména znalost chování a jednání psů ve smečce, což je u přírodního plemene, které toto chování uplatňuje více než běžná plemena, rozhodující. Na úvod si řekněme, že psovod musí být skutečným vůdcem smečky – zvířetem ALFA – aby ho pes uznával a poslouchal. Začít se musí už s malým štěnětem, s dospělým psem, díky jeho povaze a fyzickému fondu, boj o vůdcovství nutně prohrajete. Zkrátka, musíme začít když svého psa, přehnaně řečeno, ještě přeperete. Jak postupovat při budování vůdčí pozice u štěněte si ještě řekneme později. Další věcí, kterou musíme mít na paměti, je fakt, že kavkazani jsou psi jednoho pána. To však neznamená pouze tu skutečnost, že v dospělosti je téměř nemožné, aby pes pána změnil za jiného, jak se nyní často tento výraz tlumočí. Je to sice pravda, ale jen částečná. Dále to znamená i tu skutečnost, že kavkazan přesně uplatňuje tzv. smečkovou hierarchii. To znamená, že na prvním místě je pán – vůdce smečky, na pozici zvířete BETA, tj. druhého ve smečce je sám pes a poté následují ostatní členové smečky, manželka či manžel, děti atd. Ti jsou však z hlediska psa v hierarchii až za ním!, což musíme mít na paměti. Proto, pokud nás pes skutečně uznal za vůdce smečky, můžeme mu např. sáhnout beztrestně do misky se žrádlem, protože je právem vůdce smečky jíst jako první, ale ostatní členové rodiny nejčastěji budou ve stejné situaci umravněni, a to i kousnutím. Tuto skutečnost musíme mít ve vlastním zájmu neustále na paměti a chování členů rodiny tomu přizpůsobit, popř. učinit i opatření k omezení takových situací. I o tom si něco řekneme později.
Na úvod si nejprve přiblížíme, byť v trochu stručnější formě základy vyšší nervové činnosti psa, poté si povíme něco o tom jak výchovou štěněte získáme pozici vůdce smečky a to nejen teoretickou aplikací psího chování, ale na konkrétních příkladech, a na tyto základy navážeme už popisem výcviku některých konkrétních cviků, zejména poslušnosti. Tento návod je však třeba brát s určitou rezervou, protože každý pes je trochu jiný a zatímco teoretické základy platí u všech, konkrétní metodika nácviku se může trochu lišit. Proto pokud u Vašeho psa používáte s úspěchem trochu jiný postup, než budu popisovat, podělte se s námi o své zkušenosti.

II.

Při výchově psů agresivních plemen, ale ovšem nejen jich, musíme postupovat naprosto důsledně. Nelze na určitém chování jednou trvat a jindy ho tolerovat. V opačném případě brzy vzniknou problémy, které nám přerostou přes hlavu a to může mít v případě kavkazanů drastické následky. Zároveň ovšem naše působení na psa musí být trvalé, nejde se psovi týden nevěnovat a pak v jediném dni chtít vše dohnat. Důležitá je důslednost, pravidelnost a promyšlenost výchovy a později výcviku.

S výchovou u kavkazana začínáme poměrně brzy, už u malého štěněte, zhruba od 18tého týdne. Poslední období v němž ještě můžeme s úspěchem s výchovou začít je mezi 4 - 6 měsícem věku štěněte. Ovšem, zde je již určité riziko fyzického střetu. Musíme mít na paměti, že v tomto věku se už výrazně projevuje zlobivost a agresivita a i hmotnost štěněte a tomu odpovídající síla není zanedbatelná. Proto si v tomto období, kdy máme fyzicky i psychicky nad svým psem „navrch“ musíme vybudovat pevnou pozici vůdce smečky. Později už se nám to totiž nemusí podařit.

Pokud u štěněte už u chovatele (v době kolem 14tého dne věku) proběhala socializace štěněte máme napůl vyhráno. Tato skutečnost a také fakt, že se pohybujeme vzpřímeně, nám v očích psa dodává vzezření dominantního zvířete a pomáhá nám udržovat naši autoritu ve vztazích se psem. Ovšem pokud tuto autoritu ztratíme, pes nás přestane poslouchat a může to skončit pokousáním.

U psů jako smečkových zvířat se vytvořila určitá sociální struktura. Pro zdárné fungování smečky je nutné, aby jí v čele stál dominantní – ALFA – jedinec. Členové smečky poměrně snadno pochopí zákony a pravidla smečky, protože je tu vytvořen hodnostní žebříček a každý člen ví, na kterém místě stojí. Čím vyšší jedinec, tím více má privilegií ve smečce. Proto se při výcviku musíme stát vůdcem smečky. Při budování této pozice začínáme u krmení. U psů, kteří jsou svým založením lovci je potrava na prvním místě, nejen z důvodu jejich přežití, ale i jako prostředek k udržení sociálního pořádku ve smečce. Její členové se krmí v hodnostním pořadí, počínaje vůdcem. Zde je základní zásadou, že jíme dříve my, pes dostává krmení až po nás. Poté musíme psa naučit, že jako dominantní jedinec máme právo mu sahat do misky, dokonce mu i potravu vzít. Začneme tím, že štěněti podáme krmení a necháme ho, aby začalo žrát. A během žrádla mu záměrně sáhneme do jeho misky. Přitom na psa mluvíme, žrádlo např. rukou zamícháme a necháme štěně žrát dál. Ve velmi krátké době dá štěně najevo svou nelibost. A zde se musíme zachovat stejně jako vůdce psí smečky. Štěněti uštědříme štulec, nebo ho uchopíme za kůži na krku na zatřepeme jím. Pes brzy pochopí o co jde, a sám počká, až ho necháme žrát dál. Dalším stupněm je, že si vezmeme sousto, schováme ho nenápadně v dlani a jako ho dáme ho úst. Přitom přehnaně mlaskáme. Poté opět uhneme od misky a necháme ho žrát dál. Při tomto výcviku ale musíme dávat pozor, aby se štěně nebálo, že o jídlo přijde, ani ho nesmíme rušit moc, mohlo by začít hltat potravu. Zároveň ale nekompromisně tlumíme jakékoliv projevy nelibosti a agrese ze strany štěněte. Po kratší době si pes zvykne, že dostane misku s potravou, vůdce smečky si v jeho očích vezme svůj díl a poté ho nechá žrát, což je běžné chování ve smečce. Výsledkem je nejen ten fakt, že psovi kdykoliv můžeme beztrestně sáhnout do misky či mu vzít potravu z tlamy, ale zejména upevnění naší vůdčí pozice. Pes tím, že naše jednání respektuje, uznává naší vedoucí roli ve smečce. Ovšem kavkazan bude toto jednání tolerovat jen svému pánovi a ne členům rodiny!
Další etapou budování vedoucí pozice je aplikace poměrně jednoduché zásady. Ve smečce pes s nižším postavením za normálních okolností nepředběhne výše postaveného psa při průchodu úzkým průchodem. Proto musíme důsledně dbát na to, že do dveří od domu, bytu, pokoje vstupujeme zásadně jako první. Štěně si proto na vodítku přidržíme, aby nemohlo jít před nás a pustíme ho až za sebou. Stanovíme tím pravidlo – Já chodím dveřmi jako první! Nebo můžeme použít i obměnu této metody. Psa máme v místnosti. Aniž štěněti něco řeknu, jdu ke dveřím (musí se otevírat směrem ven) a začneme dveře otevírat. Štěně obvykle vyrazí a tlačí se ven. Než stačí do škvíry strčit nos dveře zabouchneme (pozor, abychom štěně nezranili), a chvíli počkáme. Poté znovu otevřu dveře, vyjdu ven a zavřu za sebou. Po velmi krátké době se štěně drží zpět. Na psa při nácviku záměrně nemluvíme, protože ho chceme přinutit, aby nám privilegium chodit první dveřmi přiznal sám, bez nařizování. S nácvikem začínáme asi ve 4 – 5 měsících a chodíme už pořád jako první do dveří. Tuto zásadu pak respektujeme po celý život psa. Tím jsme vybudovali další stupínek v upevnění naší pozice.
Dalším pravidlem je nyní – zdravící chování psa se řídí podle mě! Při návratu domů nás bude štěně bouřlivě vítat. I při této proceduře, z hlediska psa velmi významné, si můžeme upevňovat své postavení. Psa pozdravíme, hladíme apod., ale nedovolujeme mu aby nás chytal za ruce nebo na nás skákal tlapami. Je to chování sice přátelské, ale hlavně jsou to velmi dominantní prvky psího zdravení. Proto štěněti projevíme přátelství pohlazením sociálně velmi významných oblastí těla – hlavy, krku a oblasti  lopatek. Jakémukoliv pokusu psa o opětování dominantními gesty zamezíme mírným povelem „fuj“. Štěně brzy pochopí, že překročilo své hodnostní postavení. Když hladíme štěně po oblasti lopatek, dáváme pozor na nepatrný odpor, kterým reaguje na zvýšení tlaku naší ruky. Po krátké době necítíme už odpor psa proti tlaku ruky na jeho kohoutek a to znamená, že pes uznává naše nadřazené postavení.
Další oblastí, kde můžeme nechtěně podpořit dominanci psa nad námi je obyčejná chůze na vodítku. U nadměrně dominantních psů, ke kterým kavkazani nepochybně patří, se pravidelně, při zanedbání předcházející výchovy, objeví problém táhnutí na vodítku. Pokud jsme dosud postupovali podle uvedených zásad, nesmíme při nácviku chůze na vodítku psovi táhnutí dovolit. S nácvikem chození u nohy začínáme přibližně okolo 3 – 4 měsíce. Než přistoupíme k nácviku musí být pes už zvyklý na obojek. Nejdříve si vyhlédneme vhodný terén, kde budeme se psem sami, abychom zabránili rušivému působení okolních podnětů a pes se mohl plně soustředit na naší činnost. Necháme psa vyběhat, poté ho přivoláme k sobě, na obojek připneme vodítko které volně pustíme na zem a opět necháme psa volně pobíhat, popřípadě ho zabavíme hrou. Pes si po krátké době zvykne na lehký tah vodítka a přestane mu vadit. Potom psovod připne psovi vodítko, jeho druhý konec složí do smyčky, které uprostřed uchopí pravou rukou, která je sevřená v pěst a drží palcem nahoru pod hrudní kostí na žaludku. Vodítko je jen tak volné, že při trhnutí pravou rukou směrem nahoru do výše prsní bradavky je již provedeno trhnutí za obojek. Psovod vysloví povel „k noze!“ a normálním krokem vykročí. Přitom mírně zatáhne za vodítko a tím donutí psa k následování. Chůzi nejprve provádíme v přímém směru za častého opakování povelu a později po vybudování návyku a procvičení přechází v obloučky vpravo a pak vlevo. Od větších oblouků poznenáhlu přejdeme v oblouky menší, které později poslouží při nácviku obratů za chůze. Při chůzi psa stále sledujeme a kontrolujeme jeho umístění u naší levé nohy. Správná poloha psa za chůze na vodítku je u levé nohy psovoda tak, že pes jde s hlavou vztyčenou, jeho pravá přední noha je na úrovni levé nohy psovoda. V případě, že pes má snahu nás předbíhat, táhnout za vodítko, musí psovod ihned zakročit, psa do správné polohy usměrnit. Při usměrnění si pomáháme trhnutím vodítka, které musíme přizpůsobit povaze psa. Postupujeme tak, že nejprve důrazně vyslovíme povel „k noze!“ a vzápětí trhneme vodítkem. Jakmile pes zaujme správnou polohu, ihned uvolníme vodítko a psa radostným tónem chválíme „hodný pejsek“ a odměníme ho pamlskem, což však provádíme za stálé chůze. Při správném postupu, patřičné důslednosti a náročnosti, pes brzy nabude zkušenost, že v nesprávné poloze a při táhnutí pocítí trhnutí vodítkem a aby tomuto nepříjemnému pocitu zabránil, dodržuje sám správnou polohu. Po procvičení pomalé chůze postupně začneme střídat pomalou a rychlou chůzi a klus. Vždy na změnu tempa psa upozorníme povelem k noze a pochvalou a pamlskem cvik upevňujeme. Při nácviku si musíme dávat pozor, abychom vodítkem nikdy netrhli před vydáním povelu „k noze“, ale zásadně vždy až po povelu!
Dalším kritickým místem, kde snadno můžeme přijít o pozici všemocného vládce smečky, je přivolání psa. Proto i zde je lepší provádět nácvik odlišně od běžných postupů a opět zde budujeme dominantní postavení proti našemu štěněti. Musíme zkrátka psa opět přesvědčit o tom, že s námi musí počítat za všech okolností a že nám prostě nemůže odepřít poslušnost při přivolání. I zde začínáme u štěněte ve věku asi 2 – 3 měsíců, je to vlastně jediná možnost při použití tohoto způsobu nácviku. Začínám tím, že malému štěněti na bezpečném místě poskytujeme maximum volného pohybu. Nemusíme se zatím bát, že nám štěně uteče, ve věku dvou – tří měsíců je příliš pomalé a neohrabané, aby se mohlo pohybovat rychleji než my. Štěně zatím neposlouchá na přivolání. Pokud ho něco zaujme a vzdaluje se bez ohledu na náš nesouhlas a nechce přijít k nám, zachováme se nejlogičtějším a každému psu naprosto jasným způsobem. Uplatníme pravomoc vůdce smečky. Hlasitě vyslovíme povel „ke mně“, na který samozřejmě štěně nereaguje, dostihneme ho a pokáráme způsobem psům vlastním – zatřepáním za kůži na krku. Pokud se štěně pokárání brání, zatřepaní musí být tvrdší a instinkt mu rychle určí, jak se chovat. I když štěně dospívá a roste rychle, trvá to několik týdnů, než nás rychlostí běhu a obratností předčí. Po celou tuto dobu musíme štěně přesvědčovat o naší trvalé nadřazenosti. Psík dojde k závěru, že jsme silnější a rychlejší, že nemá význam pokoušet se nám utéct, protože ho vždy dostihneme. Při nácviku není dobré se vyhýbat konfliktním situacím, naopak je záměrně vyvoláváme – jen v mezních situacích si vzájemně vyjasníme své postavení. Vhodné je psa nechat vyběhnout např. za zajícem apod., štěně se za ním s halasem vyřítí a samozřejmě nedbá na naše povely. Přesto je důležité vydat energický povel „ke mně!“ a psíka, který nereaguje rychle dohonit, což u malého štěněte není problém a uvedeným způsobem pokárat. Vždy je však nutné ho dostihnout! To i v případě, že v pozdější fázi nácviku pod vlivem povelu sice zanechá nevhodné činnosti, ale nechce se přiblížit např. z obav před trestem. Výchovný efekt samotného dostižení je obrovský a nemusí být pak podpořen trestem či pokáráním. Někdy je v této fázi žádoucí štěněti pozvednout sebevědomí přátelským gestem. Tímto způsobem ve  štěněti rychle zafixujeme vědomí, že jeho pán je ten nejrychlejší a nejsilnější vůdce smečky a proto nemá žádný smysl pokoušet se o odpor a neposlušnost. Při správném průběhu, důslednosti a uplatnění v útlém štěněčím věku toto vědomí v psovi přetrvává až do jeho pozdního věku. Ovšem nácvik nesmí skončit tím, že celá rodina s halasem pronásleduje naše štěně! Tento nácvik provádí pouze ten, kdo má být pánem štěněte!
III.

Zatímco v předešlém pokračování jsme si řekli co musíme udělat při budování vůdčí pozice a dominance vůči našemu psovi, nyní si musíme říci i to, co v žádném případě dělat nesmíme. Jde o několik základních věcí, jejichž nerespektování vede k narušení a ztrátě pozice vedoucího smečky. Tím přijde nazmar naše předcházející práce.

Jednou z nejužívanějších a nejpopulárnějších her, kterou mnoho majitelů velice rádo hraje se svým štěnětem a později i mladým psem je přetahování o nějaký předmět, nejčastěji o hadr, klacek, pešek apod. Při této populární hře si velice snadno zničíme své postavení. Obvyklý průběh této hry je následující: pes urputně drží předmět, přetahuje se o něj s pánem, zlobí se a vrčí. Po kratší či delší době psa necháme souboj vyhrát. Pes se naučí velmi rychle, že vrčení a agresivita mu přináší vítězství a navíc získává pocit, že je silnější než pán. A protože ve smečce vedoucí pozici zaujímá vždy ten nejsilnější jedinec, pes je pevně přesvědčen, že je to on. Vždyť vždy nad pánem vyhrál, je nejsilnější! Zde je často příčina zdánlivě nepochopitelných útoků kavkazana na svého pána. Stačí totiž zcela nepatrný podnět, například trhnutí vodítkem, který spustí výbuch agrese. Z pohledu psa totiž došlo k tomu, že slabší a tudíž i podřízený jedinec si dovolil na silnějšího, vedoucího jedince smečky. A proto reaguje zcela v souladu s touto situací. Prostě neposlušného jedince potrestá. Při této „výchovné“ lekci obvykle zjistí, že je opravdu silnější, že se ho pán bojí a je zle. Náprava této situace většinou nebývá možná, protože dospělého kavkazana prostě nepřepereme. Proto je snazší se této situaci od začátku vyhnout. Proto raději se psem silové a bojové hry nehrajeme.
Pokud cítíme nutnost rozvíjet u svého psa např. pro praktické pracovní nasazení u bezpečnostní či hlídací služby, používáme zásadně postup nácviku, který používají ozbrojené složky – armáda a policie. Zde je základem, že psa dráždí a s ním bojuje vždy jen cizí osoba, nikdy psovod. Takže hadr, peška vždy drží cizí člověk, pes vždy vítězí nad jiným, nikdy ne nad pánem. Ovšem zde také nepoužíváme jako cizí osobu ani rodinné příslušníky.

Pro běžné účely hlídání našeho soukromého majetku či ochranu osoby není ovšem nutné takto ostrost rozvíjet, spíše naopak. To si musí každý majitel velkého a ostrého psa rozhodnout sám. Jinak asi bude vychovávat hlídače samoty, objektu, kam se bez násilí či překonání překážek (např. velmi vysoký plot nad 3,5m) nemá žádná osoba možnost nijak dostat, než psa, který hlídá běžný rodinný domek, kam mohou přes plot vniknout např. děti. A zcela jinak musíme postupovat u psa, který slouží jako náš obránce na veřejných prostranstvích, kde se pohybuje větší počet osob.
Dalším prvkem, kde se velmi často narušuje naše vedoucí pozice, je zdánlivě nedůležitá věc – místo kde dovolíme psovi ležet a spát. Často se stává, že si pes lehne mezi dveře, na úzkou cestu na dvoře či zahradě a podobně. Většinou potom psa překračujeme, nevykážeme ho jinam, vždyť tak pěkně spí. Sami ovšem do jeho boudy či pelíšku nikdy ležet nechodíme, respektujeme je jako výsostný prostor našeho psa. A z jeho pohledu to vypadá tak, že jeho místo je nedotknutelné, on si naopak může lehnout kde chce a my ho nerušíme. To však jsou výsostná práva ALFA – jedince, vůdce smečky. A z takovéto zdánlivé maličkosti se odvíjí pocit převahy našeho psa nad námi. Skončí to v případě kavkazana obvykle tvrdým střetem o vůdcovství. Proto, pokud pes leží na takovýchto místech, ihned ho důsledně vykážeme. Malému štěněti určíme místa na ležení a odpočinek a důsledně trváme na jejich dodržování. Štěně už svým instinktem pochopí, jak se má chovat. S tím velmi úzce souvisí i zásada, že při pohybu doma, na zahradě apod. pes zásadně uhýbá nám a ne my jemu. I to je totiž právo vůdce smečky. I kdy, kde, jak si budeme hrát, či kdy skončíme hru rozhodujeme jenom my. Pes by měl požívat všechny výhody, které mu náleží, jako je hlazení, jídlo, hry, vycházky … avšak plnění takovýchto požadavků našeho psa podmíníme splněním jednoduchých povelů – např. sedni, lehni, aby pes pochopil, že když od nás něco chce, musí si to prostě zasloužit. Všechny pokusy psa kousat nás do paží, rukou, nohou či jiných částí těla, část našeho oděvu, který máme na sobě či vodítko ihned v zárodku musíme zarazit ostrým, důrazným povelem „FUJ!“, spojeným s tím nejpronikavějším pohledem jakého jsme schopni. Pokud pes přestane s touto činností, poslechne náš povel, nikdy ho za to neodměňujeme a nechválíme.
Všechna popsaná opatření vyjadřují základní hodnoty, které jsou každému psovi srozumitelné a jasné. Staví nás do role vůdce a iniciátora veškerého dění ve smečce. Zde je velmi důležité, že pravidla smečky jsou tvořena ještě předtím, než štěně opustí náš domov. Instinkt psovi diktuje, co má dělat, např., že nesmí jít před nadřízeným jedincem, že vůdce smečky jí první a tak dále. Možná si řeknete, vždyť to není nic složitého. Jistě, není, ale je třeba si tyto zásady neustále uvědomovat, jednat podle nich a hlavně být vždy a za všech okolností důslední. Nesmíme si říkat, no dnes pes neposlechl na povel, ale není čas, pro jednou se nic nestane. Ale ono se stalo – vůdce smečky nereagoval na neposlušnost a nic se nestalo. A problémy s naším psem začínají.
Pokud se nám podaří našeho psa přesvědčit, že jsme vždy „jedničky“ jenom my, máme vyhráno, a neměli bychom mít se svým psem větší problémy, snad kromě vztahu našeho kavkazana k jiným psům, což je však způsobeno silně vyvinutou ochranou teritoria vůči jiným psům – možným škůdcům stáda. A náš kavkazan pokládá za své teritorium každé místo, kde se se svým pánem zastaví, byť jen na minutu. Sice si na některé psy může jako štěně i zvyknout, pokud se s nimi má možnost pravidelně setkávat, ale po zhruba jednom roce už se nekamarádí s jinými psy a i těm, které zná netoleruje žádný prohřešek proti „etiketě“. Proto musíme být při setkávání s jinými psy na pozoru.

IV.
Zatímco v předcházejících pokračováních jsme si řekli o základní výchově našeho psa, nyní se už budeme věnovat některým speciálním cvikům. Nedávno jsem měl možnost hovořit s majitelem pěkného, velkého kavkazana, který ho podle svých slov využívá ve strážní službě. Během diskuse jsem zjistil, že zastává mimo jiné i názor, že toto plemeno není schopné se naučit překonávání překážek, konkrétně kladiny se žebříkem a metrovou překážku pro skok. Docela mě tento názor šokoval, vždyť kavkazan ve své domovině musel a leckde i musí překonávat nejrůznější překážky přírodního druhu a tak naše umělé překážky mu musí být spíše k „smíchu“. I naši psi cvičení v osmdesátých letech u ozbrojené složky tehdejší ČSSR, tyto překážky zvládali bez problémů. I služební psi Pohraničních vojsk KGB v zemi původu s nimi neměli potíže. Kde tedy vznikl problém? Zřejmě v nesprávné formě nácviku, který nerespektoval povahovou zvláštnost plemene, neboť běžná mechanika nácviku, používaná u německého ovčáka, není vhodná. Proto jsem se rozhodl uveřejnit určitý návod nácviku, který sice vznikl pro služební psy, cvičené u Pohraniční stráže, ale právě pro netradiční plemena. Určitou nevýhodou je delší časová náročnost výcviku, ale to je v případě kavkazana spíš klad. U něho nelze moc spěchat. Takže ti z vás, kteří to chcete zkusit, máte podle čeho cvičit a ti ostatní, kteří si myslí, že to není nic pro ně, mohou čtení ukončit.
a) Při výcviku psů se často setkáváme se stále stejným nácvikem některých cviků. Psovodi nemají ani snahu psovi nácvik ulehčit, ani jim nejde o to, aby nácvik probíhal bez násilí a nevyvolával v psovi strach a odpor ke cviku.
Klasickou oblastí tohoto nesprávného výcviku psa je nácvik chůze po kladině, překonávání žebříku. Účelem těchto dvou výkonů je, aby v praxi byl pes schopen společně se svým psovodem překonávat překážky, před které se nedostane skokem nebo které nemůže přešplhat. Spojení nácviku chůze po kladině a žebříku do jednoho cviku způsobuje ovšem i špatný způsob jeho nácviku. Tento postup vede k chybám, které mohou mít i trvalé následky. Přitom samotná chůze po kladině není přece až tak velký problém. Pokud nácvik vedeme rozumně, počáteční strach psa z hloubky pod ním se celkem snadno překonává. Problém však je chůze po žebříku. Pes se obvykle buď propadá nebo chodí zadními končetinami po postranicích. Chůze se stává nejistou, nakonec pes ztrácí rovnováhu a někdy dokonce padá ze žebříku dolů. Strach ze cviku se neustále zvětšuje, pes propadá panice už při spatření překážky. Zoufalý psovod mu začne pomáhat posouváním zadních končetin z jedné příčky na druhou. Pes si na pomoc zvyká a bez ní překážku není schopen překonat. Přitom však je náprava tohoto stavu vcelku snadná. Vždyť v minulosti psům žebříky potíže nečinily. Ovšem podmínkou je změnit celou metodiku nácviku a výroba pomocných překážek. Je pravdou, že takový výcvik trvá o něco déle, ale neničíme si psa a výsledek je o mnoho lepší. Chůzi psa po žebříku začínáme cvičit už při výchově štěněte. Ovšem na speciálním žebříku. Tento žebřík tvoří dvě dvou až tří metrové trubky nebo jiný vhodný profil. Jako příčky používáme pět centimetrů široké lišty. Tyto lišty se po bočnicích žebříku dají posunovat, takže se jejich vzdálenost dá měnit. Bližší podrobnosti vyplývají z materiálových a výrobních možností psovoda.
A jak probíhá vlastní výcvik? Zhotovený žebřík položíme vodorovně přes úzký příkop. Důležité je, aby ho štěně nemohlo prolézt či obejít. Tomu můžeme zabránit např. prkennou boční zábranou apod. Vzdálenosti mezi příčkami nastavíme co nejmenší, takže žebřík připomíná spíše kladinu. Pomocí hry a pamlsku se snažíme, aby naše štěně překonalo tento příkop přechodem po překážce. Každé štěně se postupně osměluje a krůček za krůčkem se k nám přibližuje. Hodně ho hlasitě chválíme a povzbuzujeme, můžeme si pomoci i kousky oblíbené „dobroty“, kterou dáme na jednotlivé příčky. Důležité je, že chůze po tomto žebříku musí být pro psa neustále příjemnou záležitostí. Nesmíme ho však nechat běhat, musí se pohybovat chůzí! Když štěně překoná strach a bez problémů chodí sem a tam, začínáme zvolna vzdálenost mezi příčkami zvětšovat. Pokud se však projeví nejistota či bázeň, ihned se vrátíme k původní rozteči. Je to totiž signál, že příliš spěcháme! Během doby se vzdálenost příček pomalu prodlužuje, až dosáhneme běžné rozteče standardního žebříku. Pokud v této fázi náš pes spolehlivě a jistě překonává vodorovný žebřík, nejeví bázeň a cvik ho těší, máme napůl vyhráno. Nyní přecházíme k druhé fázi výcviku. Jednu stranu žebříku mírně zdvihneme a pokračujeme v nácviku. Výšku postupně zvětšujeme, až se dostaneme do zhruba metrové výšky. V tomto případě je dobré výstup končit na vhodné plošince, která slouží k uklidnění a odpočinku psa. Zároveň mu umožňuje otočení a nácvik sestupu. Obvykle takovouto plošinku upevňujeme na běžnou kladinu „metrovku“, ale můžeme si vyrobit i zvláštní nácvikovou plošinku, která má z jedné strany žebřík se širokými příčkami a z druhé schůdky. Samotná plošina má rozměr asi metr x metr, stejně jako výšku. Výhodou takovéhoto nácviku je, že pes nemá strach z hloubky ani ze žebříku, získá správnou a jistou mechaniku pohybu po žebříku, není narušen jeho vztah k psovodovi a navíc ho výcvik baví. A to jistě není zrovna málo. Při přechodu na běžnou překážku – kladinu se žebříky – si navíc ještě můžeme pomoci zhotovením kulisy, kterou v případě potřeby nasadíme na žebříky. Kulisa od samého počátku brání chůzi po postranicích. Pokud jsme však dodržovali předchozí postup, jde o opatření spíše preventivní, protože by nemělo být zapotřebí. Celý uvedený postup lze použít i při nápravě už zmařených psů, kteří se žebříku bojí. Ovšem postupujeme ještě pomaleji, nespěcháme a hlavně psovi musíme pořád dodávat důvěru, chválit ho a motivovat pamlsky. Nikdy nepoužíváme násilí a na psa nekřičíme! Při trpělivé a časově náročné práci můžeme tomuto cviku naučit i pokaženého psa.
b) Mezi klasické překážky používané ve služební kynologii patří metrová překážka pro skok vysoký. Vyskytuje se ve všech našich i mezinárodních zkušebních řádech i v řádech ozbrojených složek a policie. Někdy je cvik jejího překonávání doplněn i o aport, zejména ve vyšších stupních zkoušek. Dalo by se tedy říci, že to pro psovody není nic neznámého a těžkého. Ovšem, když se díváme na vlastní provedení cviku, zjistíme často překvapivou věc. Většina psů se při skoku této překážky dotkne. A tím pochopitelně dochází ke ztrátě bodů za provedení cviku. Při nácviku psovod nejčastěji nevolí potřebnou výšku, nezačíná u menší výšky. Dále to bývá spěch při nácviku, přetahování psa přes překážku na vodítku, nedostatečně získaný zájem psa o cvik a tak dále. Někdy je to však způsobeno i nedůsledností psovodů při nácviku. Musíme si hlavně uvědomit, že přeskočení překážky je závislé zejména na rychlosti rozběhu psa a až potom na síle jeho odrazu. Pokud se takovýchto chyb dopustíme v počátečním stádiu nácviku, obvykle stačí malá výška překážky a její postupné zvyšování. To závisí na tělesné vyspělosti psa a na pokroku ve výcviku. Musíme také upoutat pozornost psa na jiný podnět, než je samotný skok (aport, psovod skáče před psem, nebo ho volá k sobě za překážkou apod.). Samozřejmostí je i dostatečně dlouhý a rychlý rozběh psa. V počáteční fázi nácviku se osvědčuje i úprava boků překážky, aby ji pes nemohl obejít.
Pokud se však již náš pes už naučil při skoku se opírat o překážku, i tady nám může pomoci jednoduchá úprava základní překážky. Není to žádná zázračná novinka, vždyť v padesátých a šedesátých letech byla na našich cvičištích běžnou věcí. Pak však pomalu upadala do zapomenutí. Její účinek spočívá v jednoduchém opatření, které zabrání psovi, aby se o ni ve skoku opřel. Poslední prkno této překážky je pomocí čepů uloženo otočně v rámu překážky. Pokud se pes při skoku o toto horní prkno opře, uhne mu pod nohama. Během velice krátké doby pes pochopí, že musí překážku překonat vysokým, plavým skokem. Pokud náš pes takto upravenou překážku překonává bez problémů, můžeme se vrátit zpět na standardní překážku podle zkušebního řádu.

Doufám, že majitelům kavkazanů můj příspěvek alespoň trochu pomůže v soužití s jejich psem. Moje poznatky o výcviku tzv. přírodních plenem (kavkazan a jihoruský ovčák) pochází z dob služby v ozbrojené složce. 
Libor Budař
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