Krmení – věčná otázka, z knihy Leonberger, D. Pavlovská-Kuntová
V posledních letech se na našem trhu objevilo obrovské množství granulovaných krmiv všech možných značek a druhů. Můžeme zakoupit kompletní krmiva firem, o kterých jsme nikdy neslyšeli, ale prodavač se dušuje, že je to pro našeho psa právě to pravé. Nebo se můžeme nechat zlákat bombastickou televizní a jinou reklamou firem známých a renomovaných, jejichž krmivo na nás číhá podbízivě téměř za každým rohem. Je neobyčejně zajímavé, že všechna krmiva jsou ta nejlepší, nejvýživnější, nejstravitelnější a jinak nej …, prostě každá značka udělá vašeho psa zdravým, šťastným a hlavně dokonalým po všech stránkách. Prostě taková už je reklama – ať už na prací prášky či na krmiva. Mnozí jistě již přišli na to, že v praxi může být vše jinak. Pokud má někdo to štěstí a jeho pes granule přijímá s chutí, k misce se žene s radostí a chroupá a chroupá, je to jistě výhoda, úspora času i práce a jestliže navíc majitel zvolil krmivo kvalitní – má vyhráno. Při volbě krmiva si pečlivě přečtěte informace na pytli, všimněte si hlavně, zda neobsahuje sóju. I když výrobci se tím dnes již nechlubí a sója je chytře „schována“ pod názvem rostlinná bílkovina či ostatní složky. Pro začátečníky je skutečně obtížné dobře vybrat a na radu prodavače také nelze zcela spoléhat. Pro částečnou orientaci uvádím některá vhodná, vyzkoušená a osvědčená krmiva, která skutečně neobsahují látky nevhodné a nestravitelné a jsou po všech stránkách vysoce kvalitní: BOSCH, EUKANUBA, HILL’S, PEDIGREE ADVANCE, PURINA PROPLAN, ROYAL CANIN, TECHNICAL. Samozřejmě i z výše uvedených krmiv může některé vašemu psovi chutnat více, jiná méně. Není špatné koupit menší množství více druhů a dát psovi „vybrat“. 
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Čeho si všímat při koupi krmiva:

· Vybíráme vhodnou značku a druh krmiva (pro štěňata, pro březí a kojící feny, aktiv, pro dospělé v normální zátěži atd.)

· U neznámého krmiva si všímáme složení, tzn. obsahu tuků, proteinů a dalších přísad

· Přečteme pečlivě datum spotřeby

· Je-li možno přičichneme ke krmivu

· Kupujeme jen v obchodech s kvalitním skladováním, nikoli pytle vystavené někde na slunci apod.

· Ideální je užití přírodních konzervačních látek v krmivech oproti chemickým

Hodnotící faktory výběru krmiva určité značky:

· Pes se jeví zdravý, čilý, bez stálého pocitu hladu

· Má lesklou, bohatou srst

· Netrpí ekzémy, častou svědivostí, nemá lysá místa

· Výkaly jsou tužší, tvarované, v přiměřeném množství a hnědé barvy, čím méně pes vylučuje, tím je krmení kvalitnější

· Váha zvířete je přiměřená, přírůstky rovnoměrné, špatná je jak obezita tak vychrtlost

· Je-li třeba krmivo změnit, přidávejte nové zhruba po jedné třetině

· Neměňte krmení často a již vůbec krmiva různých značek nemíchejte

Průmyslová strava není všemocná. Kdyby byla, tak běhají po světe tisíce dokonalých, zcela zdravých a skvěle vyvinutých psů, zcela jistě šampionů. Bohužel naopak je možno občas při sledování zahraničních publikací narazit na odstrašující informace. Mnohé obrovské potravinářské a chemické koncerny mají vedle svých nosných programů také továrny na výrobu krmiv pro zvířata (pet foods), kde se zpracovává vlastně veškerý odpad z hlavní výroby. Rozhodně se nedá říci, že všechny jsou špatné a závadné, ale skutečně bylo zjištěno, že mnohé firmy zpracovávají i materiál s obsahem karcinogenních látek, prošlé a použité tuky, odpady určené původně k likvidaci. A pak, že psovi škodí kus masa!

Pokud váš pes granule odmítá, je nutno se dát na tzv. krmení klasické – maso, přílohy, zelenina. Maso pro štěně je vhodné hovězí, telecí, drůbeží, rybí, krůtí mimo vepřového a všeobecně silně tučného masa. Z vnitřností srdce a dršťky, ostatní vnitřnosti je lépe používat jen u dospělých jedinců. Slezina způsobuje často průjmy, stejně jako velké množství jater. Jako přílohy použijeme těstoviny, rýži, vločky, pečivo, extrudované (nevarné) těstoviny. Zelenina může být prakticky zkrmována jakákoli dle chuti, nejčastěji se používá mrkev jak vařená, tak strouhaná syrová. Zelenina obsahuje důležitou vlákninu, ale nemá prakticky žádnou energetickou hodnotu. Dospělí jedinci mohou pak dostávat i různé masové směsi, které jsou běžně na trhu, jen nedoporučuji ty, které obsahují drůbeží maso drcené i s pařáty, zobáky apod. Z kostí je možno dát štěněti telecí, vyvarujte se kostí tvrdých a ostrých či štěpitelných (drůbež). Kdo má náhodně možnost přidávat přírodní kostní moučku, tj. piliny z kostí, řezaných v řeznictví, kde se bourá, je to vynikající přírodní zdroj stavebních látek pro kostru vašeho psa! Samozřejmě při takovémto způsobu krmení je zcela NEZBYTNÉ dodávat vitaminové a minerální preparáty. Výborné je kozí mléko, mléčné výrobky (sýry, tvaroh, jogurty), pokud psovi nepůsobí zažívací problémy. Jsou jedinci, kteří mají po mléce průjem, jiní vypijí denně i pár litrů.
(pozn. doporučuji masové směsi od firmy CHEJN, výrobce: Josef Chejn, Křenice 42, Sibřina  250 84), T.V.
Příklad skladby krmné dávky po odběru štěněte:

Snídaně: kozí mléko, piškoty, případně pečivo, kaše krupicová, vločková, může být instantní Sunarka, Myška krupička od Vitany aj.

Svačina: tvaroh s mrkví, jogurt, pečivo se sýrem, sýry všeho druhu.

Oběd: buď granulované krmivo nebo maso s přílohou, těstoviny, rýže, vločky, zelenina, polévka apod.

Svačina: může být opět mléčná, případně zelenina, ovoce, pečivo, např. loupáky.
Večeře: měla by být nejvydatnějším jídlem dne, obsahovat největší množství krmiva – ve skladbě oběda, pes přes noc v klidu nejlépe tráví.
Několik základních zásad výživy štěňat a mladých rostoucích psů:

· Krmení se liší dle věku štěněte

· Mladý pes má dvakrát vyšší energetickou potřebu

· Energetická potřeba se snižuje po 6 měsících stáří

· Krmnou dávku je třeba upravovat dle aktuálního výživného stavu zvířete, nemá být obézní ale ani vyhublé

· Regulace příjmu potravy neznamená, že by byla u psa ovlivňována konečná velikost v dospělosti

· Krmná dávka by měla obsahovat nad 20% bílkovin

· Nepoužívejte pro štěňata a mladé psy méně energetické krmivo příslušející dospělým zvířatům

Kombinování stravy – ano, či ne?

To je otázka snad vůbec nejčastější na všech „psích“ akcích. A je to otázka složitá, jež zaměstnává řadu odborníků a lékařů. Každý si stojí za svým názorem, takže si velmi často můžete vybrat právě ano či ne. Na základě výše uvedeného odstavce o krmivech se pokusíme na problematiku podívat podrobněji. V každém případě je jasné, že: 

· Průmyslově vyráběné kvalitní krmivo obsahuje vyvážené poměry všech složek tak, aby dostačovaly k plnohodnotné výživě psa. Obvykle určitá firma vyrábí celou řadu, vhodnou pro různé věkové kategorie štěňat, březí a kojící feny, psy v zátěži, seniory, alergiky atd.

· Při doma připravované stravě se velmi složitě zjišťují správné poměry živin a dalších prvků, je nezbytné přidávat vitaminy a minerálie.

Nevěřte nikdy, že štěně velké rasy nepotřebuje dodatkové přípravky. Potřebuje, ale mohou se lišit složením dle používaného krmiva, tj. jiné doplňkové preparáty pro psy krmené masem, jiné pro krmené granulemi. Dotace vápníku a fosforu, spolu s ostatními mineráliemi, by měla být už po celý život psa stálá, i když samozřejmě v dospělosti v tzv. udržovacích dávkách.

Kombinujeme-li oba způsoby krmení, některému psovi to zcela vyhovuje, někdo může mít zažívací obtíže. Co jedinec, to originál, jako vlastně ve všem. V posledních letech se diskuse na toto téma u nás i v zahraničních odborných publikacích přiklání i k možnosti kombinované stravy, pokud má určitý systém. Je skutečně nevhodné dělat ve skladbě krmení neustálé razantní změny. Např. pes má dva dny jen mléčnou stravu (zapomněli jsme mu něco koupit), pak dostane jen granule (není čas, přijde návštěva), následně je mu o víkendu předloženo maso (konečně čas je). Tohle prostě některý organismus není schopen zvládnout. Obvykle pes, který je zvyklý na svůj režim (např. ráno jogurt, v poledne granule, večer maso), problémy nemá. Rozhodně se nedá tvrdit, že když pes nebude jíst jen a jen granule, nevyroste z něj pěkný a kvalitní pes. Bohužel s tímto názorem se majitelé štěňat často setkávají ve veterinárních ordinacích, či jim radí již „zkušenější“ vlastnící psů či chovatelé. Zde by měl nastoupit, jak se říká, zdravý selský rozum. Před pár lety u nás žádné granulované krmivo ke koupi nebylo – ale psů se zde chovalo i tenkrát hodně a kolik z nich bylo špičkových! Prostě když pes průmyslové krmivo nechce – krmte klasicky. Dokud budete dbát na správný přísun doplňujících vitaminových a minerálních přípravků neuděláte žádnou velkou chybu. Kdyby byly granule skutečně tak všemocné pro zdraví a pro dokonalý vývin psa, tak jsou šampioni vlastně všichni, že? Naši psi jsou krmeni kombinovanou a značně pestrou stravou tj. jedí absolutně všechno a nejraději stále, již řadu let a bez potíží. Takže odpověď zní – ano, jsem pro pestrou mnohotvárnou a i kombinovanou stravu, pokud to mému psu nedělá problémy. Závěr je tedy jednoznačný:
· Pokud psovi granule chutnají, dopřejte mu je, ale kvalitní

· Pokud mu nechutnají, jsou i jiné správné a možné způsoby krmení

· Pokud volíme kombinovanou stravu, doporučuje se, aby podíl přídavku činil 20%. Konkrétně tedy například krmím klasicky, ale doplňuji stravu malým dílem granulí, tj. do 20%. A opačně, ke granulovanému krmivu přidám maximálně 20% masa, konzervy
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