Výběr a péče o štěně, úryvek z knihy Štěňata, Vladimíra Jestřábová
Koncem osmého týdne věku pomalu nastává doba, kdy štěňátka opouštějí chovatele a začínají samostatný život u svého nového pánečka. Změna prostředí a náhlé odloučení od matky a sourozenců je pro organismus štěněte velká zátěž. Rozhodně bychom neměli dávat štěňátka novému majiteli dříve, než v osmi týdnech. Pro chovatele a pro štěňátka je loučení smutné, nový majitel je naopak většinou velmi šťastný a raduje se z nového kamaráda. Aby počáteční nadšení nepřešlo v následné rozčarování, je nutné příštího majitele štěněte dopředu informovat o všech stránkách života se psem. Rozhodně by pro chovatele nemělo být jediným cílem co nejdříve se zbavit štěňat, bez ohledu na to, kam se dostanou. Nešetřete, prosím, časem a s budoucím majitelem do detailů proberte všechny otázky chovu, informujte jej o dosavadní výživě, poznamenejte mu důležité termíny příštího odčervení, očkování apod. a snaže se zodpovědět všechny dotazy. O koupi štěněte raději sepište smlouvu, ve které si můžete vyhradit například právo na zpětné odkoupení psa v případě, že se nový majitel o něj nebude schopen postarat, nemožnost dalšího prodeje štěňátka apod. Rozhodně neprodávejte své vrhy prostřednictvím nejrůznějších překupníků, byť by to pro vás bylo výhodné. Jednak chovatelské řády tento prodej výslovně zakazují a vy se vystavujete riziku postihu, a hlavně nikdy nevíte, kam vaše štěňátko přijde a co se s ním bude dít do doby, než se dostane k majiteli. Může se také stát, že takto vykupované vrhy jsou určené k výzkumným účelům mimo naší republiku. Zkušený a zodpovědný chovatel nikdy nenakryje svou fenu, pokud si není jist, že má dostatek zájemců o budoucí štěňata. Pokud víte, že s umístěním štěňátek budou problémy, raději s krytím počkejte. Nikdy se nesnažte prodat štěně za každou cenu a komukoliv, většinou se to nevyplácí. Uvědomte si, že na tom, komu štěňátko prodáte, závisí celý jeho další život. Novému majiteli ukažte prostředí, kde štěňátka vyrůstala a pokud má zájem, předveďte mu také jejich matku, případně otce (je-li v dosahu). Máte-li ještě možnost, nechte zájemce, ať si sám vybere, které štěňátko z vrhu chce. Nezapomeňte předat očkovací průkaz a poznamenat si adresu, buďte s novými majiteli v telefonním kontaktu pro případ, že by potřebovali s čímkoliv poradit.
A ještě poslední rada nakonec. Nebuďte moc smutní, že štěňátka odcházejí z domu. Sami dobře víte, že všechna štěňátka si doma prostě nechat nemůžete, protože byste asi těžko byli schopni poskytnout jim takovou individuální péči, jakou si zaslouží. Jestliže jste se psím dětičkám dostatečně věnovali v době, kdy byly u vás, jistě se v novém domově brzy aklimatizují a zamilují si nového pána, protože jste v nich odmala pěstovali lásku a důvěru k lidem. Vzpomeňte si na dobu, kdy jste si vy pořizovali štěňátko a určitě vás uklidní pocit, že noví majitelé mají nyní stejnou radost ze štěňátek, jakou jste tenkrát prožívali vy.
Výběr štěněte

Štěně se většinou vybírá okolo šestého až osmého týdne jeho věku, touto dobou už bývá očkované proti infekčním chorobám a snižuje se riziko nákazy. Před tímto termínem většina chovatelů zcela oprávněně nikoho k vrhu nepustí. Pokud ale chovatel není ochotný předvést nám chov ani v době odběru, podává nám štěně přes plot a téměř nás nepustí ani přes práh, máme právo cítit se znepokojeni. V takovém případě je lepší obrátit se raději na solidnější chovatelskou stanici.

Při výběru konkrétního štěněte poprosíme chovatele, zda bychom si mohli prohlédnout všechna štěňata pohromadě, v pohybu, při hrách. Určitě nám nějaké „padne do oka“ a na to zaměříme svou pozornost. Některá štěňata si nás „vyberou“ sama, okamžitě k nám běží a chtějí nás prozkoumat. Zrovna na takové štěně bychom se měli zaměřit. Pozorujeme, jak se pohybuje a či nekulhá. Zjistíme, zda pejsek slyší a vidí tak, že na něj zavoláme a zatleskáme. Sledujeme, reaguje-li na zvuk a při pohybu nenaráží do předmětů. Kondici štěněte poznáme podle kůže, která musí být pružná, po jejím lehkém vytažení se rychle sama vrací na své místo, dále podle srsti – ta má být lesklá, bez lupů nebo lysých míst, neměl by se vyskytovat průjem – poznáme jej podle zalepených chlupů pod ocáskem i podle zápachu. Vezmeme štěně do ruky a prohlédneme oči, nejsou-li přivřená víčka a zákal, nebo bílá skvrnka na rohovce (pozn. rohovka je první vrstva na samotném oku), dále by neměl pejsek mít z oka žlutavý nebo hnědý výtok. Prohlédneme si zuby, horní a dolní čelist se musí těsně překrývat. U některých plemen je sice přímo ve standardu požadavek předkusu, ale většinou je požadován nůžkový skus. Všechny ostatní formy skusu (podkus, předkus, nepravidelný skus) jsou většinou považovány za vady, vylučující z chovu. Překontrolujeme též počet zubů (28 v mléčném chrupu, 42 v dospělém). Pejsci by měli mít ve stáří šesti týdnů v šourku sestouplá dvě normálně vyvinutá varlata (nejzazší hranice pro sestup varlat je 16 týdnů). Pokud se jedno nebo obě varlata nacházejí v tříslech mimo šourek, můžeme se pokusit o nápravu stavu masírováním. Možná je i hormonální léčba. Přesvědčíme se, nemá-li pejsek kýly. Nejčastěji se vyskytuje kýla pupeční, projevující se jako bulka různé velikosti ve středu bříška. Méně častá je kýla tříselná, jevící se jako měkká hmota v oblasti třísel. Kýly je třeba co nejdříve operovat, jelikož se jedná o neuzavřenou břišní stěnu a hrozí uskřinutí střev. Na zadních končetinách se někdy vyskytne „vlčí dráp“, ten je vhodné odstranit. Jednak si jej psi často zraňují a jednak tím, že se neobrušuje, zarůstá do tkáně a způsobuje kulhání.
Jedeme pro štěně

Nadešel čas odběru a my celí nedočkaví jedeme pro štěňátko. S chovatelem jsme si předem domluvili den a čas odběru. Možná se vám přesný čas odběru zdá nepodstatný, ale pokud dům opouští například desetičetný vrh v jeden den, bývá u chovatele rušno. Informovat všechny zájemce o nezbytných podrobnostech vyžaduje dost času. Zkušený chovatel většinou veškeré informace zpracuje písemně. Je to velmi praktické, protože nový majitel v okouzlení ze štěňátka minimálně polovinu věcí zapomene už cestou domů. Důležité je zejména vědět, kdy a čím bylo štěně očkováno a odčerveno a termín další vakcinace. Tyto údaje jsou zaznamenány v očkovacím průkazu, který vám předá chovatel při odběru. Dále byste měli znát, čím a kolikrát denně bylo štěňátko krmeno. Velmi podstatná je kupní smlouva. Nemá-li ji chovatel nachystanou vyžádejte si ji sami. Neměly by v ní chybět údaje o rodičích štěněte, tetovací číslo (u štěňat s PP), nebo alespoň přesný popis u psů bez průkazu původu. Důležité je i vypsání případných vad, které štěně v tomto věku vykazuje. Zde je nutno upozornit, že chovatel odpovídá pouze za vady zjevné, rozpoznatelné v době odběru – například kýla, nestandardní zbarvení a podobně. Za vady, které se objeví až v průběhu růstu – chybějící zub, menší vzrůst nebo naopak nadměrná výška apod., chovatel neručí, pokud není ve smlouvě uvedeno jinak. Jen výjimečně se chovatel zaručí, že štěně bude v dospělosti uchovněno, a pokud se tak nestane, vrátí vám část pořizovací ceny. Nepovažuji toto ujednání za šťastné, protože nikdo, ani sebezkušenější chovatel nemůže dopředu stoprocentně odhadnout, jakých kvalit pes dosáhne.
Růst – vyrovnaná krmná dávka je jednou ze základních podmínek správného růstu štěněte. Další faktory ovlivňující růst jsou i dostatečný pohyb a do určité míry i genetické dispozice. Vysoké procento růstových problémů plyne z nesprávné výživy. Zejména u velkých a obřích plemen psů je výskyt nemocí ze špatné výživy velmi častý. Uvádí se, že nejvíce rizikovým je období mezi čtvrtým a sedmým měsícem, kdy pes roste relativně rychle a navíc dochází k výměně mléčného chrupu za stálý. Co majitel v této době zanedbá, většinou se již nedá napravit. Proto doporučuji pravidelné konzultace s veterinářem nebo chovatelem, a to přibližně jednou za tři týdny. Pozorný majitel je schopen i sám rozpoznat příznaky začínající růstové vady. Patří mezi ně měkká, otevřená a málo klenutá tlapka, prošlapy v zápěstí, prověšený, málo pevný hřbet, kulhání, strnulá chůze, obtížné vstávání, poruchy u utváření zubní skloviny, lámavost srsti a její vypadávání. Pokud zpozoruje majitel některé z uvedených příznaků, měl by neodkladně navštívit veterinárního lékaře. Ten psa vyšetří, odebere krev a na základě výsledků biochemického rozboru stanoví další léčbu. Ráda bych upozornila, že bez tohoto vyšetření hodnot hladin jednotlivých prvků v krvi nelze přesně stanovit příčinu onemocnění (nejedná-li se o zřejmý úraz) a paušální podávání kalcia nebo dokonce injekce vitaminu D nejenže stav nezlepší, ale většinou jej ještě zhorší. Bohužel se u některých veterinářů s takovýmto postupem stále setkáváme a výsledky jsou velmi žalostné. Je opravdu naprosto nutné při jakýchkoliv růstových problémech přesně stanovit poměr minerálií Ca a P v krvi. Důležitá je i hodnota ALP (alkalická fosfatáza), ta může ale být u různých plemen značně odlišná. Pokud se u našeho pejska objeví růstový problém, vyhledáme specializované pracoviště, kde mají s léčením těchto poruch zkušenosti, Praha – Labvet, Brno – klinika Jaggy.
Mezi časté příčiny nesprávného utváření kostí patří překrmování mladých psů a s tím spojený překotný růst. Jednak dochází k předávkování bílkovinami a tím k nepřirozenému zrychlení růstu, a jednak je rostoucí kosterní soustava nadměrně zatěžována neúměrnou hmotností psa. Zejména u obřích plemen je žádoucí pomalejší růst, při kterém se utvářejí dostatečně pevné kosti. Zde platí pravidlo „méně znamená více“. Konečná výška psa je určována genetickými předpoklady a snaha některých majitelů obřích plemen psů o dosažení maximální výšky podáváním nadměrných krmných dávek je neopodstatněná. Obecně by mělo štěně přibývat cca 1-4g/kg/den. Má-li tedy mít pes v dospělosti 15 kg, pak by jeho denní přírůstek činil 30-60 g.
Pohyb – dalším faktorem podstatně ovlivňujícím růst je přiměřený pohyb. Také jeho nedostatek nebo naopak přetěžování rostoucích psů způsobuje problémy. Dokonce i strmé úhlení pánevních končetin může být do určité míry zapříčiněné nedostatečným pohybem a z toho plynoucím špatným osvalením končetin. Pohyb je důležitý i pro správné trávení, oběhové funkce a v neposlední řadě i pro psychiku psa. Pro rostoucího psa je ideální přirozený pohyb při hrách. Naopak jednostranná zátěž, jako je trénink při kole, nebo dlouhodobý klus s pánem apod., je pro mladý organismus příliš namáhavá a tím pádem nevhodná. Ráda bych také upozornila zejména majitele štěňat velkých plemen, že přivedou-li si domů osmitýdenní štěňátko např. dogy nebo vlkodava či jiného obříka, je to pokud se týká tělesné vyspělosti opravdové mimino, byť tomu jeho tělesné rozměry neodpovídají. Nikoho by asi nenapadlo nechat malinké bezmocné štěňátko miniaturního pudlíčka celé odpoledne napospas hrátkám dospělých psů, byť by to byli malí jezevčíci. Štěně velkého plemene ale v mnoha majitelích vzbuzuje pocit, že když je stejně velké a silné jako mnohý dospělý pes, je i stejně vytrvalé a fyzicky vyspělé. Tento častý omyl bohužel vede k nejrůznějším úrazům, mnohdy s celoživotními následky. Proto nikdy nenecháváme štěně hrát si s jiným psem bez dozoru. Pokud začíná hra z nevinného laškování přecházet do dravější formy, ihned psy usměrníme. Pro dokonalé osvalení pánevních končetin je vhodný běh do kopce, pro pevnou, uzavřenou tlapku chůze po jemném štěrku. Výbornou pohybovou terapií zejména při různých pohybových problémech a po úrazech je plavání. Nikdy ovšem nenutíme štěně do vody násilím. Ideální je společné koupání, kdy za námi jde štěňátko do vody samo. Potřeba pohybu se do určité míry řídí plemennou příslušností. Delší procházky budeme muset absolvovat se všemi ovčáckými, honáckými a pasteveckými psy, chrty, loveckými psy a teriéry. Také pracovní plemena vyžadují relativně dost pohybu. Naopak, pořídíme-li si luxusního mazlíčka „na klín“, jako je třeba pekingský palácový psík, lhasa apso, ši-tsu apod., nebudou pro něj dlouhé procházky nezbytné. Ovšem, tak jako vždy, i zde hraje velkou roli individualita každého jedince.
Zuby – do oblasti problematiky růstu patří i výměna mléčného chrupu za stálý. Mléčný chrup se u štěňat prořezává mezi čtvrtým až sedmým týdnem života a obsahuje 28 zubů. Jeho výměna za trvalý chrup, který má 42 zubů, probíhá v období mezi třetím a šestým měsícem života a ve většině případů bývá ukončena do osmého měsíce věku. U řady plemen se vyskytuje ologodoncie – chudozubost. V některých případech tuto vadu standard toleruje, většinou je ale vyžadována plnochrupost. Občas se setkáme s případem, kdy druhý zub je sice v čelisti založen, ale nevyrostl. Tuto odchylku lze zjistit rentgenovým snímkem. V případě, že zub je v čelisti opravdu založen, provádí se naříznutí dásně, čímž se usnadní růst zubu. U velkých plemen psů bývá někdy pozorován nestejnoměrný růst horní a dolní čelisti. Pořídíte-li si například štěně vlkodava, můžete najednou zjistit, že váš pes má mírný podkus, přestože v osmi týdnech, kdy jste štěně odebírali, měl skus nůžkový. Většinou se drobné vady skusu upraví v průběhu růstu. Je ale dobré skus pravidelně kontrolovat a při jakékoliv změně se poradit s chovatelem. U malých plemen psů naopak vady skusu přetrvávají do dospělosti a s postupujícím věkem se zhoršují.
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