Výběr chovného páru, úryvek z knihy Štěňata, Vladimíra Jestřábová

Následující je určeno těm, kteří mají zájem o čistokrevnou plemenitbu určitých ras. Rozhodně ale nechci opomíjet majitele nejrůznějších psích kříženců či jedinců bez průkazu původu. I tito tvorové mají nezadatelné právo na spokojený život  s milujícím pánečkem. To, co by nás na psech mělo nejvíce poutat, je jejich oddanost a věrnost i ochota snášet s námi veškeré útrapy i vymoženosti, které nám přináší civilizace. Tyto vlastnosti nejsou vázány ani na průkaz původu ani na nejrůznější tituly a ocenění, která pes získal. Malý venkovský voříšek má stejnou schopnost milovat jako psí aristokrat s vybraným rodokmenem. Proto ti, kteří mají doma pejska nebo fenku neurčitého původu, mohou směle tuto kapitolu přeskočit. O výběr vhodného partnera se většinou postará takový svěřence sám, pokud se nám nepodaří mu v tom zabránit.
V čistokrevné plemenitbě by si sice také pejsci a fenky poradili bez naší pomoci, ale protože je naší snahou udržovat a rozvíjet u jednotlivých plemen jejich plemenné znaky a vlastnosti, všemožně se snažíme zabránit „neplánovanému rodičovství“. Naopak, již dlouho před tím, než naše fenečka dosáhne pohlavní zralosti, vybíráme nejvhodnějšího kandidáta na roli tatínka budoucích superštěňat. Při takovém výběru bychom neměli hledět jen na počet titulů, které pes získal, ale měli bychom získat i další informace. Z chovatelského hlediska jsou výstavní ocenění spíše podružnou záležitostí. Pochopitelně, že štěňata po několikanásobném šampiónovi krásy se budou lépe nabízet budoucím novým majitelům, ale jejich kvalita zdaleka nemusí splňovat naše očekávání. Osobně si myslím, že získání titulů šampionů záleží více na ochotě a času majitele absolvovat co nejvíce výstav, než na skutečných kvalitách psa. Často se stává, že šampion určitého státu má sice oslňující titul, ale jeho kvality jsou slušně řečeno průměrné.

Určitým vodítkem při výběru správného krycího psa nám může být tzv. bonitační kód, podle kterého získáme přehled o případných vadách a drobných nedostatcích, povaze, výšce, počtu zubů apod. Obecně můžeme říci, že drobné vady, vyskytující se u jednoho z rodičů, nelze kompenzovat opačným znakem u druhého z rodičů. Např. máme fenečku s drobnější, jemnou hlavou. Abychom dosáhli zlepšení daného znaku u potomků, musíme vybrat psa s ideální ušlechtilou hlavou, odpovídající standardu plemene. Pokud nakryjeme psem s velmi hrubou a těžkou hlavou, vada se navzájem nevyruší, ale naopak se narodí štěňata, z nichž část bude mít jemnou drobnou hlavu a část hlavu těžkou a hrubou. Tudíž ve vrhu se budou vyskytovat hned dvě vady, namísto původní jedné – drobné hlavy u matky. Rovněž tak by byl holý nesmysl nakrývat chudozubou fenu psem s nadpočetným počtem zubů. Zjednodušeně řečeno – vady se navzájem nekompenzují, ale sčítají. Proto platí zásada, že jedince s vadou určitého znaku spojujeme pouze s jedincem, který je v daném znaku bezvadný.

Podobně bychom měli postupovat při výběru partnera i z hlediska povahového. Zejména u pracovních plemen je otázka povahy a vrozených pracovních vloh jedním z hlavních hledisek plemenitby. Pominu nyní fakt, že do chovu by měli jít pouze jedinci s požadovanými povahovými rysy daného plemene. Může se stát, že velmi bázlivá fena např. dobrmana je i přes svou povahu uchovněna. V tomto případě by její majitel rozhodně neměl volit příliš agresivního psa, ve snaze získat vyrovnané povahy u potomků. Pouze povahově vyrovnaný pes je pro takovou fenu vhodný. Otázka povahy je u některých plemen bohužel stále opomíjena. Lidé se děsí při pohledu na volně pobíhajícího bulteriéra bez náhubku a zle spílají jeho majiteli, ačkoliv o pár metrů dál se zcela volně venčí kokršpaněl, který může být svou povahou pro okolí daleko větším nebezpečím.

Každý chovatel by měl při výběru chovného páru brát v úvahu nejen vynikající exteriérové vlastnosti rodičů a počet ocenění z výstav, ale především musí sledovat zdravotní hledisko a také povahové vlastnosti chovných jedinců. Jakékoliv podezření na dědičně založenou chorobu vyskytující se u předků jednoho z rodičů představuje riziko předávání této choroby na potomky.

Úvod do genetiky, vymezení pojmů:
Gen – nositel dědičných vlastností všech organismů, jednotka genetické informace.
Genotyp – genetická struktura, souhrn všech genů, který určuje reakci organismu v podmínkách prostředí.

Fenotyp – genotyp ovlivněný konkrétními podmínkami prostředí.

Chromozomy – párové útvary ležící v buněčném jádru, nesoucí genetickou informaci. Pouze v pohlavních buňkách je vždy jen jeden chromozom z každého páru. Tím je zaručeno, že nově vzniklý jedinec bude mít po splynutí samčích a samičích pohlavních buněk opět párové (diploidní) chromozomy. Počet chromozomů je pro živočišný druh stálý. Pes domácí má 78 chromozomů.

Alela – forma genu umístěna vždy na daném místě chromozomu.

DNK – zkratka pro deoxyribonukleovou kyselinu. DNK má charakteristický tvar dvoušroubovice, je v ní uložena genetická informace.

Dědičné informace jsou uloženy v chromozomech. Každý živočišný druh má daný přesný počet chromozomů, u psa je jich 78, respektive 39 párů. Během zrání pohlavních buněk dochází k jejich redukčnímu dělení a rozpojení dvojic genů, takže zralé pohlavní buňky obsahují poloviční počet chromozomů. Při oplodnění a splynutí samčích a samičích pohlavních buněk (spermií a vajíček) vzniká nová buňka – zygota, již opět s plným počtem chromozomů. Polovina genů v zygotě pochází od matky a polovina od otce. Dvojice genů, které se nacházejí vždy na stejném místě chromozomu se nazývají alely. Jsou-li alely pro určitý znak od obou rodičů totožné, je založení tohoto znaku homozygotní. Pokud jsou alely pro tento znak rozdílné, je založení heterozygotní. Některé alely ovlivňující určité znaky se prosazují na úkor jiných, pak je nazýváme dominantní, potlačené alely jsou recesivní.
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