Kupírovaní kavkazani na výstavách v ČR
Už to jsou dva roky, kdy díky novele č. 77/2004 Sb. vstoupil v platnost zákon o zákazu předvádění kupírovaných psů na veřejných akcích, většina lidí to pochopila (i to tak působí z podání ČMKU), že na veřejnou akci (výstavy, bonitace, svody, soutěže aj.) nesmí vstoupit žádný pes s kupírovanýma ušima, ovšem z článku (viz. dále) je zřejmé, že zákon to vůbec tak striktně jako ČMKU nezakazuje! 
Pokud pořadatel akce přímo v jejích podmínkách nestanoví zákaz přístupu všech psů s kupírovanýma ušima, je možný přístup takových psů, kteří pouze doprovázejí návštěvníky a aktivně se nezúčastní veřejného vystoupení (nejsou předváděni nebo jinak demonstrováni). Naopak aktivní účast - předvádění nebo demonstraci (např. výcviku) psa s kupírovanýma ušima na veřejném vystoupení nebo svodu - je nutno posuzovat jako propagaci týrání zvířat a postihovat ji dle zákona na ochranu zvířat. (úryvek z článku zveřejněném v časopise Svět psů číslo 3/2006 str. 31, též na internetových stránkách ÚKOZ, autor: Doc. MVDr. Richard Sojvák CSc., předseda Ústřední komise pro ochranu zvířat). 
Nařízení ČMKU o zákazu vstupu kupírovaných jedinců na výstavy se moc nedodržuje a svědčí o tom případy, kdy jsme mohli vidět v minulém roce na mezinárodní výstavě v Brně (červenec) hned dva kupírované kavkazany u kruhu s KPP, též v září se na národní výstavě v Brně procházela po areálu výstaviště majitelka s kupírovaným kavkazanem a i letos v únoru také v Brně byl k vidění kupírovaný kavkazan, ovšem z výše uvedeného vyplývá, že pokud pes doprovází návštěvníka výstavy (není aktivně vystavován v kruhu) může být na výstavě přítomen! o porušení zákona se nejedná!
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Zákonem č. 246/1992 Sb. na ochranu zvířat proti týrání (v posledním znění) je v České republice kupírování uší zakázáno, ilustrační foto: T. Vojtová a J. Janík
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