Klubová výstava kavkazanů v Maďarsku – MEOE KARAKÁN KLUB

V sobotu 8. dubna 2006 jsme po druhé hodině ranní vyjeli z Prahy směr Budapešť, kde se konala klubová výstava maďarského KARAKÁN klubu, zastřešující plemena kavkazský a středoasijský pastevecký pes, jihoruský ovčák, moskevský strážní pes, černý ruský teriér a lajka.

Před osmou hodinou ráno jsme přijeli do Budapešti, protože dopravní značení je nejen podle místních jedno z nejhorších, téměř hodinu a půl trvá průjezd městem, po deváté hodině jsme na místě, výstava se koná na travnatém fotbalovém hřišti. 
Pár minut před desátou hodinou výstava začíná, je zahájena národní hymnou a představením rozhodčích – paní Polina Šimič, paní Marina V. Garasimova a pan József Hódosi za jejichž zády byly vyvěšeny vlajky zemí vystavovatelů, kteří na výstavu přijeli ze Slovenska, Česka, Polska, Rumunska, Německa a samozřejmě nejvíce vystavovatelů bylo z výstavu pořádajícího Maďarska. Celkem bylo přihlášeno 186 jedinců, všech šesti plemen klubu. Jihoruských ovčáků bylo šest, kavkazanů 76, středoasiatů 49, dvě lajky, 19 moskevských strážních psů! a 34 černých ruských teriérů.
Paní Polina Šimič ze Srbska Černé Hory posoudila 64 zúčastněných kavkazanů (35 psů a 29 fen), posuzování bylo trochu zdlouhavé, každý pes byl detailně posouzen – prosahán! což na výstavách u nás není běžné a myslím si že ani nutné, vzhledem k povaze kavkazana je tedy s podivem, že paní rozhodčí žádný pes nekousl a to díky pozornosti vystavovatelů!
V silněji zastoupených třídách (přestože byl kruh dostatečně velký) bylo posuzování rozděleno do dvou až tří skupin, divák tedy poněkud ztrácel přehled, někteří psi z kruhu odešli (asi velmi dobří) a ti kteří se vrátili (asi výborní) z nich se určovalo pořadí, na výstavě nebyli tabulky s čísly, proto jsme se mohli jen domnívat zda první čtyři jedinci jsou výborní a první z leva je vítěz ve své třídě. Je škoda, že nebyl každý jedinec alespoň stručně nahlas ohodnocen s uvedením ocenění, jak to například dělají páni rozhodčí Tibor Havelka a p. Polgár, kompletní výsledky také nebyli nikde uvedeny k zapsání, jak tomu bývá zvykem na jiných výstavách, proto jsou výsledky neúplné a bez záruky.
Klubovým vítězem v třídě mladých se stali jedinci z chov. st. Boszporuszi Naptüz, pes Quatro (maj. I. Szabó, H) a fena Nur-Dzsilda (chov. a maj. M. Zováth, H). O klubového vítěze dospělých soutěžili vítězové z mezitřídy, otevřené a šampionů, mezi psy ho získal importovaný pes Balagur iz Sokolinogo gnezda (maj. L. Junášek, ČR) a fena vítězka mezitřídy Banya Bikavér-Öre (chov. a maj. Z. Martos, H), která dostala po zásluze i titul BOB – Vítěz plemene. 
Za zmínku stojí také téměř 11letá fenka Bea v naprosto perfektní kondici, v odpoledních soutěžích byla právem vybrána jako nejlepší veterán! Nejlepším štěnětem se stal 5,5 měsíční kavkazan Szása, ze všech klubových vítězů mladých byl vybírán nejlepší mladý jedinec výstavy, tím se stal černý ruský teriér, nejhezčím párem byli jihoruští ovčáci. O vítěze výstavy soutěžili jedinci s titulem BOB, stal se jím černý ruský teriér.

Ve čtyři hodiny odpoledne výstava skončila a před námi byla dlouhá cesta do Prahy. Moc se nám tam líbilo a těšíme se na příští ročník!
Z výstavy jsme si převezli hodinový video záznam a téměř 420 fotek, výběr toho nejlepšího můžete vidět zde na webu v sekci video a výstavy.
PS: úroveň výstavy je plně srovnatelná co do počtu kvalitních a špičkově předvedených psů domácími vystavovateli s evropskou výstavou v Bratislavě. Ani nás nepřekvapilo, že v katalogu ani v areálu výstaviště nebyla zmínka o FCI, zřejmě místní klub vznikl již dříve? Přestože byla vyvěšena mezi ostatními i vlajka EU byli zde všichni jedinci kupírovaní, tak jak určuje standard plemene země původu. Také jsme zde nespatřili zástupce KKPP asi si vystačí … to z KRAOPu byl přítomen pan Junášek (člen výboru) se psem a získal titul klubového vítěze. Gratulujeme!
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