Dvanáct otázek pro mistra, přeložila Eva Hanušová
Každý chovatel vám řekne, že kavkazské pastevecké psy je možné využívat k ostraze rekreačního pozemku bez výcviku, mají totiž natolik silný vrozený instinkt ochrany území, že sami nejlépe vědí, jak se mají chovat, když někdo cizí naruší jejich panství.

Na jednu stranu to tak opravdu je. Na druhou stranu však každý velký pes musí projít rukama zkušeného cvičitele. Jestli o tom někdo pochybuje, ať si pozorně přečte odpovědi cvičitele Igora Gaje na otázky našeho časopisu.

1. Jaké jsou zvláštnosti plemene kavkazský pastevecký pes?

Jednou z nich je nepochybně samostatnost psa na území, které zná a které je mu svěřeno do ochrany. Jinými slovy - je to vysoce specializovaný strážní pes, schopný samostatně, bez povelů člověka efektivně chránit, to znamená plnit všechny potřebné funkce, až do samostatného zadržení vetřelce.

2. K čemu je nadaný od přírody a čemu je třeba jej učit?

Kavkazský pastevecký pes se učí dosti snadno, ale přesto pro ucelený výcvik je nesporně třeba profesionalismu. Při výcviku je v principu možné vystačit s minimálním počtem povelů: „Místo!“, „Ke mně!“, „Sedni!“, „Volno!“ a povel, který zastavuje nežádoucí činnosti: „Fuj!“ a „Stop!“.

Takové jednoduché věci se kavkazský pastevecký pes naučí poměrně rychle. Pokud psa venčíte za hranicemi území, které má chránit, pak není  na škodu naučit ho také povel pro chůzi u nohy.

Podle možností je také dobré vynasnažit se naučit psa celý soubor cviků uvedených ve výcvikových kurzech, pouze s výjimkou aportování předmětů. Vždyť při běžném výcviku poslušnosti psa (OP) se při společném učení psa a majitele vytváří správná hierarchie ve vztazích „člověk – pes“, to znamená, že vztahy se utvářejí nejenom silovým působením na psa. V procesu postupného přivykání, kdy se pes podřizuje požadavkům majitele, kterého přijímá jako kolegu – vůdce, postupem času pes uznává majitele jako lídra.

To samozřejmě není zárukou toho, že v některém okamžiku nebude třeba změnit postoj a použít sílu, ale to, že pes zná povely OP, významně usnadňuje proces výchovy a samozřejmě také život majitele. Poměrně často psi tohoto plemene (a někdy i feny) tvrdě prověřují pozici majitele jako lídra. V takovém případě musí být reakce majitele rychlá a rozhodná. Nejlepší je agresi zvířete tlumit v zárodku, před útokem. Při citlivém sledování lze chování psa poměrně snadno předvídat: kavkazani nikdy nenapadají znenadání, jejich úmysl je možné poznat podle velmi charakteristického vzhledu. A právě ve stadiu tohoto „nevraživého vzhledu“ je třeba problém řešit, nečekat, až pes zaútočí. Při střetu se psem majitel za žádných okolností nesmí dát najevo slabé místo, je třeba jednat rychle a rozhodně. Ostatně na „zkrocení“ paličatých jedinců existuje desítkami let prověřená metoda, známá těm, kteří ji potřebují. Nováčci, než si pořídí kavkazana, se mají řídit radami zkušeného cvičitele.

Kromě normativů výcvikových kurzů OP se kavkazani učí také v kurzu strážní služby, kde hlavními kritérii jsou chování psa na stráži, vzdálenost a aktivita štěkotu na cizího člověka, samostatný boj s člověkem, který se pokouší přejít linii dané hranice, odmítnutí potravy nabízené cizím člověkem a také nebojácnost při výstřelu. 

3. Do jaké míry je kavkazský pastevecký pes agresivní a je možné korigovat jeho chování?

Je to pes určený k vykonávání strážní služby, takže samozřejmě musí mít geneticky danou nedůvěřivost vůči cizím lidem a zlostnost. Proto, bez ohledu na jeho milý vnější vzhled, obzvláště ve štěněčím věku, skutečný, to znamená ne výstavní, ale pracovní kavkazský pastevecký pes, je plemeno vyžadující od svého majitele znalosti o jeho chování a zvláštnostech.

Jak jsme se již zmínili výše, jednou ze zvláštností plemene (zvláště u psů) je sklon k dominanci. Pes v určitém období dospívání nevyhnutelně začne prověřovat odolnost majitele, pokouší se zaujmout vedoucí postavení ve „smečce“. Smečku v tomto případě tvoří ti, kteří jsou se psem stále ve styku (rodina nebo obsluhující personál).

Znám mnoho případů, kdy se kavkazani dostali do nezkušených nebo neumělých rukou a museli se psa vzdát nebo ho uvázat na řetěz a krmit, jak se mezi pejskaři říká, „z lopaty“. Vytvářet správné hierarchické vztahy je třeba brzy, od štěněčího věku, nečekat na kritické období. Často je první zavrčení a vycenění zubů spojeno s krmením psa. Když se pes pokusí kousnout majitele do ruky, kterou natahuje do misky s jídlem, je třeba potrestat psa tak, aby přijal podřízené postavení a příště nežádoucí chování neopakoval.

Počítejte s tím, že „předávkování“ bolestivého působení, jakož i mnohdy zbytečné příkazy mohou vést až k úplnému odmítání potravy v přítomnosti majitele.

4. Co se může stát, když to přeženeme a použijeme na štěně příliš tvrdá opatření?

Stává se, že dominantní pes přes všechnu snahu stále vrčí nebo se snaží kousnout majitele při přijímání potravy dokonce po opakovaném potrestání. To se stává, když je situace zanedbaná. Potom je třeba buď přistoupit na kompromis a vyhnout se podobným situacím, ale neustoupit v jiných požadavcích, nebo vrátit psa. Je ještě jeden způsob, jak si podřídit psa – naučit ho od štěněčího věku brát si potravu pouze na váš příkaz: tento návyk je velmi užitečný pro služebního psa.

5. Musí všichni chovatelé kavkazských pasteveckých psů využívat služeb cvičitelů - trenérů a pokud ano, tak kdy, ve kterém období?

Jestliže si vezmete kavkazana a nevíte, jak ho vychovávat, tak, protože čas není možné vrátit zpět, je třeba obrátit se na specialisty, kteří vám pomohou psa správně vychovat. Čím dříve to uděláte, tím lépe. Výchova začíná v tom okamžiku, kdy se štěně ocitne ve vašem domě a s výchovou „pravidel“ je možné začít ve 3-4 měsících.

6. Setkal jste se s beznadějně zkaženým kavkazanem?

Ovšem. Zpravidla to byli psi, kterým se podařilo podmanit si svého majitele, bála se jich celá rodina.

7. Jak se mění povaha a intelekt psa drženého na řetěze, kterého jen zřídka pouští proběhnout?

Kavkazan trvale uvázaný na řetěze se stává zuřivým a otupělým. Je-li nevyhnutelně nutné uvázat ho na řetěz, je také třeba promyslet, jak bude pes po těžkém dnu (nebo noci) „relaxovat“. Zpravidla to bývají dlouhé procházky, kontakt s majitelem. Krmit psa, který „plní službu“ na řetěze, bych neradil. Čas i místo krmení a služby je lépe rozdělit.

8. Je kavkazan pes jednoho pána nebo celé rodiny?

Podle mého názoru je to pes jednoho pána, ačkoliv i ostatní členy rodiny může mít rád, trpět je, dokonce se jim podřizovat. Kavkazani si obvykle rychle zvykají na „živé objekty“, žijící na „jejich“ území. Jedněm (majitelům) se podřizují, jiné nechávají na pokoji a dokonce je „pasou“ jako třeba hospodářovy kočky, králíky a dokonce vrány.
9. Jak se kavkazani snáší s jinými psy; je vždy třeba vodit je s náhubkem a na vodítku?
Nejčastěji to jsou napjaté vztahy, i když někdy se kavkazani chovají ke svým „kolegům“ velmi loajálně. Zpravidla čím dále jsou od svého území, tím flegmatičtěji se chovají k jiným psům.

10. Je možné svěřit venčení kavkazana dítěti?

Samozřejmě to možné není z důvodů, o kterých jsme se zmínili výše. Tak mohutného a zlostného psa v žádném případě nesmí venčit nedospělé děti! Já bych dokonce zavedl věkové kategorie pro majitele psů tohoto plemene. Řekněme slečinkám s váhou do 60 kg bych nedovolil procházku bez doprovodu silného „mača“. To je, samozřejmě, žert, ale je v něm velký kus pravdy.

11. Je možné chovat toto plemeno v malém bytě?

Moje mínění je, že to není pes pro život v městských podmínkách. Za své území přijme všechno počínaje vstupem do domu nebo příjezdovou cestou a konče místem procházky se všemi důsledky, které z toho vyplývají. A vůbec, pes, který je schopen přestát ruskou zimu se všemi poklesy teploty, musí žít na pozemku a ne v těsném bytě.

12. Povězte nám něco o svých osobních zkušenostech s tímto plemenem
Na začátku mé cvičitelské kariéry mě požádali, abych přijel do jednoho revíru a ukázali mi ohromného kavkazana uvázaného na řetěze, který seděl před vchodem do hájovny. „Je potřeba vyzkoušet, jestli bude kousat nebo ne“ – tak znělo zadání úkolu. Na můj dotaz, jestli někdy s tímto psem pracovali, cvičili ho, hajný odpověděl záporně. Přemýšlel jsem, co udělat nejdřív – když se to tak vezme, takový „necvičený“ pes mě vlastně nekousne, vždyť už jsem viděl necvičené psy, jejichž majitelé mě žádali, abych je prověřil. Zpravidla bez ohledu na hrozivý štěkot se tito psi nerozhodli zaútočit a chňapnout po cvičiteli. Nejčastěji takové prověrky končily ústupem nebo dokonce útěkem psa. Ale v tomto případě jsem se spletl. Při mém pokusu projít k hájovně kavkazan s nečekanou hbitostí vyskočil a já jsem sotva stačil nastavit ruku chráněnou v té době tradičním rukávem z hasičských hadic. Po skoku následoval mohutný zákus a výpad na mne. Bylo to v zimě a já jsem stál na ušlapané cestě, takže po prudkém nárazu jsem ležel pod ohromným psem, který se mi stále zakusoval do ruky. Blesklo mi hlavou: „Vždyť není cvičený a tedy „zaměřený“ na rukáv“. To znamenalo, že v libovolném okamžiku pes mohl vyplivnout rukáv a zakousnout se do jiného místa na mém smrtelném těle; zbývalo pouze hádat, do kterého. Z neznámého důvodu mi v uších zazněla píseň: „Jak je krásný tento svět, podívej, ...“, ačkoliv k této situaci by se více hodila: „Hop – stop ... vidíš to vše naposledy!“. Naštěstí hajný zareagoval dobře: rychle vyskočil ze dveří a napjal řetěz. Pokusil jsem se vytáhnout ruku z rukávu, ale chyba lávky! Kavkazan sevřel rukáv jako ocelovými kleštěmi a já jsem dokonce nemohl ani pohnout končetinami (ačkoliv se říká, že toto plemeno má ostrou techniku kousání, ve skutečnosti mohou udělat mohutný chvat se zadržením). Nakonec, po velké námaze a křiku hajného, pes rozevřel čelisti a já jsem mohl důstojně ustoupit. Tím prověrka skončila a já od té doby nepřistupuji k testování necvičených psů tak lehkomyslně, zvlášť těch uvázaných na řetěze.

Pro úplnost je třeba dodat, že později, při testování psů uvázaných na řetěze, byly v mé praxi případy, kdy psi prostě odešli do boudy, když cvičitel šel přímo čelem proti nim. Všechno záleží na individuálních zvláštnostech psa, nelze z častého chování vyvozovat obecné. Tak jsem si aspoň prvního testovaného kavkazana zapamatoval na celý život.
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