Kavkazský pastevecký pes
Historie

Velká dogovitá plemena pasteveckých psů vytvářejí souvislou geografickou, chronologickou a zoologickou řadu, počínající ve vysokohorských oblastech Asie a postupující s mnoha odbočkami západním směrem až na nejzazší okraj evropského kontinentu. Klíčový význam pro rozšíření velkých psů, jejichž úkolem bylo strážit před šelmami i lidmi stáda ovcí kočovných pastevců, má zejména oblast Kavkazu.

Z antropologického i etnografického hlediska totiž poměrně nevelká oblast Kavkazu představuje jedno z nejstarších migračních center světa, a dokonce se soudí, že právě zde vznikla bílá neboli kavkazská rasa z níž jsou odvozovány všechny bělošské populace a etnické skupiny na světě. Sem jsou kladeny také počátky domestikace po psu druhého nejstaršího ochočeného zvířete – ovce. Byly tak vlastně vytvořeny prvotní podmínky i pro formování pasteveckých neboli strážních a hlídacích (ovšem i ovčáckých) psů. Kavkazský pastevecký pes a jeho geograficky i vývojově blízký příbuzný středoasijský pastevecký pes představují skutečně původní formy pasteveckých psů, z nichž jsou odvozena četná evropská plemena typu pyrenejského mastina, estrelský pastevecký pes atd. ale i bílých pasteveckých psů typu kuvase, čuvače podhalaňského pasteveckého psa, v Rumunsku je to carpatin nebo v Turecku anatolský pastevecký pes (zdroj: kniha Plemena psů A-Z, Michal Císařovský).
Jednotlivé republiky měly svůj typ kavkazana a tak se dalo poznat z jaké oblasti pes pochází: Gruzínský horský typ je mohutný, velký s mimořádně silnou kostrou, výškou v kohoutku okolo 72cm, v barvě šedé, červenošedé nebo slámově žluté. Ázerbájdžánský horský typ je mohutný se silnou kostrou, velmi se podobá gruzínskému typu. Ázerbájdžánský stepní je štíhlejší, celkově lehčí na vyšších končetinách s kratší srstí, má užší a delší hlavu. Dagestánský typ je mohutný, ale téměř kvadratický, s kratší nebo středně dlouhou srstí, různého zbarvení, často se vyskytují strakoši. Arménský typ je hodně podobný gruzínskému, ale je poněkud drobnější, s lehčí kostrou, kvadratického formátu, většinou dlouhosrstý v barvě šedé, červenošedé přičemž strakoši se vyskytují jen zřídka. Ovšem exteriér byl až druhořadý, všichni psi pracující u stáda museli vykazovat mimořádné pracovní kvality, pro které je toto plemeno ceněno dodnes. Kavkazský pastevecký pes je neobyčejně odvážný, hrdý a sebevědomý, spíše uzavřené a poněkud nevyzpytatelné povahy, která odráží tisíciletí životního způsobu v drsném a nebezpečném prostředí. Psům pracujícím u stáda se krátce kupírovali uši (někdy i ocas), aby je za ně protivník nemohl uchopit a tím psa zranit, z toho důvodu mají také na obojcích dlouhé ostny.
Ovčácký nebo pastevecký
Pastevečtí psi pracují bez pomoci člověka – danou situaci vyhodnotí a sami se rozhodnou je-li nutné zasahovat, pokud ano jejich zásah je rychlý a efektivní, hlídají samostatně a zvláště v noci, kdy jsou mnohem více ostražití než ve dne. 

Ovčáčtí psi naopak těsně spolupracují s pastýřem, reagují na pokyny a písknutí i na velkou vzdálenost, jsou velice aktivní a vyžadují neustálou činnost, ochotně a rádi se učí novým věcem, proto se hodí na různé psí sporty např. agility aj.
Z výše uvedeného tedy jednoznačně vyplývá, že kavkazan je psem pasteveckým.
Povaha
Pokud se zeptáte na rozdíl mezi povahovými vlastnostmi kavkazského a středoasijského pasteveckého psa rozhodčího pana Karla Hořáka, odpoví vám toto: kavkazák nejdřív útočí a pak přemýšlí, kdežto středoasiat nejdřív přemýšlí a pak útočí … to mohu z vlastní zkušenosti potvrdit, povaha kavkazana je daleko vznětlivější, trochu zkušený majitel podle pohledu jeho očí pozná kdy se psu něco znelíbí a zaútočí, majitel musí mít svého psa dobře „přečteného“ a konfliktním situacím je třeba umět předcházet, není možné, aby kavkazan na ulici na potkání „dávil“ všechny psy a lidi, aby dospělý pes byl povahově sebevědomý a přitom vyrovnaný, musíme začít s jeho socializací co nejdříve, štěně vystavujeme různým situacím a rušným místům, aby si zvyklo a později ho nic nepřekvapilo. Není totiž nic horšího, než když vidíte na výstavě psa, který se v kruhu plíží strachy a to většinou jenom proto, že před výstavou nebyl nikde dál než za dveřmi svého pozemku. Při výchově vyžaduje důslednost, trpělivost a spravedlnost, jedině tak si člověk může získat potřebnou autoritu pro zvládnutí tohoto sebevědomého psa. Kavkazák má pověst jednoho z nejostřejších psů vůbec, proto nelze doporučit podporovat jeho povahu výcvikem, většinou pes neútočí na rukáv, ale aktivně napadá figuranta a přerušovaně se zakusuje do různých částí těla, přičemž má tendenci protivníka povalit na zem a pak ho zneškodnit. Stejně jako ostrost je u pasteveckých psů pověstná nedůvěřivost ke všemu a všem (cizím lidem, předmětům a místům), to vše kavkazáka velmi znervózňuje. Doma, k rodině ve které žije je obvykle velmi milý a citlivý, je spíše klidný, často se drží poněkud zpět. Musíme však stále mít na paměti, že psi lásku ke svým lidem a ke svému území vyjadřují rozhodnou nesnášenlivostí k cizím, jak k lidem, tak ke zvířatům, prostě na svém území nestrpí nic a nikoho cizího. 
Kavkazák je nejen vynikající hlídač stád hospodářských zvířat, ale i rozlehlých objektů, či továren, rodinných domků a pozemků, ale vše musí být vždy dobře oploceno a to proto, že si pes přivlastňuje i blízké okolí svěřeného objektu a má-li příležitost rád si kousne, naštěstí majitelé kavkazanů přistupují k otázce správného oplocení pozemku, který střeží tento velice ostrý pes velmi zodpovědně, proto doufám, že se kavkazák nikdy nedostane do hlavního vysílacího času televize Nova …
Výchova
Typický cvičákový dril není nic pro kavkazáka, podle jeho mínění nesmyslné povely plnit nebude, nicméně je schopný naučit se zvládat základní povely, které jsou potřeba pro jeho zvládnutí, je to především chůze na vodítku u nohy, povely jako sedni, lehni, zůstaň, fuj, nesmíš, také přivolání tedy povel ke mně, který je třeba důsledně již od věku štěněte dodržovat, je třeba vyžadovat splnění vámi vyřčených povelů, jinak si pes lehce zvykne na to, že když něco řeknete a on to neudělá, vlastně se nic nestane, protože to nemyslíte vážně a příště opět neposlechne. Také pokud je pes v situaci, kdy je dopředu jasné, že není schopný zadaný povel splnit, je lepší tento povel nedávat nebo použít jiný a na něm pak trvat, nevadí, že pes nepřijde na první zavolání „ke mně“ ale třeba až na druhé nebo třetí …  je třeba ho pochválit a odměnit a ne mu vyčinit, za to že nepřišel hned napoprvé, může se potom stát, že si pes spojí to že k vám přišel a ještě za to dostal vyhubováno a příště tedy nebude na vaše volání reagovat příchodem vůbec, musíme ale počítat s tím, že nikdy nebude psem poslušným na slovo, o to více je důležitá velmi důsledná výchova, již od štěněčího věku, ovšem to už jsme dost odbočili, otázka výchovy je na mnohem delší povídání …
Péče a výživa
Péče o srst je celkem nenáročná, kartáčování a česání jednou za týden zbaví srst špíny, odumřelé srsti a promasíruje pokožku, v době línání je třeba česat častěji. Srst má tzv. „samočisticí“ schopnost, bláto po uschnutí samo opadá.
Také je třeba čistit uši, hlavně u nekupírovaných psů, překlopené ucho nevětrá, lehce se může zapařit a vznikne pro psa velmi bolestivý zánět, který se projevuje tím, že je pes neklidný, klepe hlavou nebo si ucho škrábe.
Co se týká krmné dávky ta musí být přiměřená věku, hlavně v období růstu je třeba podávat kvalitní stravu, z vlastní zkušenosti doporučuji tzv. klasickou stravu tj. různé druhy masa s přílohami, zeleninou a samozřejmě s vitaminovými doplňky, na druhou stranu je jistě pohodlnější nasypat psovi do misky odměrku granulí. Mnoho chovatelů však kombinuje oba způsoby krmení. Pro zpestření jídelníčku můžeme dávat také mléčné výrobky (tvaroh, sýr, jogurt, smetánek aj.) výborné je též kozí mléko, ovšem v období růstu se to nesmí s jeho množstvím přehánět. Štěně krmíme několikrát denně v menších dávkách, dospělého psa většinou jednou a to večer nebo mu dávku rozdělíme do dvou a podáváme ráno a večer. Po krmení by měl být pes alespoň dvě hodiny v klidu, abychom se vyhnuli možné torzy (přetočení) žaludku, které může postihnout všechna velká plemena s hlubokým hrudníkem. 
Chov
První kavkazany přivezli do Čech z bývalé NDR manželé Řapkovi z Rokycan a také v jejich chovatelské stanici „Ohrožený ranch“ byl v roce 1983 odchován první vrh tohoto plemene. Do bývalé NDR se toto plemeno dostalo v roce 1960, aby sloužilo při ochraně státní hranice, zvláště podél berlínské zdi. Když roku 1989 zeď padla, bylo ze služby uvolněno 7000 psů, mnozí z nich našli nový domov v rodinách po celém Německu.
Před rokem 1989 byl kavkazan poměrně málo známým plemenem a chovem se zabývalo jen pár chovatelských stanic, chovalo se na potomcích po psech dovezených z NDR a na nových importech ze země původu. V devadesátých letech bylo dovezeno více psů různých typů a barev převážně z Ruska.
Také se objevily pokusy o „vylepšení“ chovu poměrně úzkou příbuzenskou plemenitbou, která jak se později ukázalo nepřinesla nic moc dobrého. Naštěstí většina chovatelů již prozřela a pro krytí svých fen vybírají nepříbuzné psy a někteří nadšenci vyjedou i několik set kilometrů za hranice naší republiky. Použití příbuzenské plemenitby vyžaduje značné zkušenosti a znalosti z oblasti genetiky a výběr pouze bezvadných jedinců.
Toto plemeno dospívá poměrně pozdě, okolo tří let a to je také vhodná doba pro první krytí feny, v tomto věku je již dostatečně vyspělá a tudíž připravená přivést na svět potomstvo, ideální přestávky mezi jednotlivými vrhy jsou 1,5 až 2 roky, aby se fena po porodu a odchovu (většinou bývají početné vrhy) dostala opět do kondice. Z hlediska zachování variability plemene je žádoucí umožnit krytí co nejvíce chovným psům a opakovat stejná spojení pouze v případě, že se bude jednat o prokazatelně mimořádně povedený vrh (povahově i exteriérově), také je třeba vyvarovat se krytí pouze tzv. elitními psy, velké množství potomků po jednom psovi zužuje chovnou základnu.

Průměrná výška v kohoutku je u fen okolo 70cm, váha 50-60kg a u psů 75cm, váha 65-80kg, ovšem záleží také na konstituci konkrétního jedince. Při vyšší hmotnosti mohou nastat problémy s pohybem a také zdravotní potíže s klouby.
První nemilá zpráva a bohužel nebyla poslední přišla od našich zákonodárců v roce 1993, kdy zakázali kupírování uší v České republice. Někteří chovatelé, však kupírovali svá štěňata i nadále nebo se dovážela kupírovaná např. ze Slovenska a na výstavách s tím nebyl žádný problém.
Další zlom nastal v roce 2004 kdy bylo zakázáno předvádět kupírované psy na výstavách a dalších akcích a to včetně psů dovezených ze zemí, kde je kupírování dané jenom standardem plemene. Tato opatření se z pohledu vystavovatelů z okolních zemí (Slovensko, Polsko, Maďarsko atd.) mohou zdát diskriminační, protože oni nemají šanci získat české i jiné šampionáty, zatímco my jejich ano. To jsme v Evropské unii a pod stejnou FCI. Nicméně do chovu mohli být zařazeni i tito „týraní“ psi, protože se konali tzv. individuální nebo neveřejné bonitace, v souladu se stanovami klubu. 
Posledním hřebíčkem do pomyslné rakve je nejnovější nařízení ČMKU, které od dubna 2008 rozhodčím zakazuje posuzovat jedince s kupírovanýma ušima na všech akcích konaných v ČR, to tedy pravděpodobně znamená, že kupírovaného psa již neuchovníte ani na neveřejných bonitacích, protože bonitovat musí oficiální rozhodčí s aprobací pro plemeno. Bude tedy záležet na klubech, jak dokáží toto opatření „obejít“, aby i nadále mohli být importovaní kupírovaní jedinci používáni alespoň v chovu, protože na výstavy u nás nesmí, máte-li tedy výstavní ambice nezbývá vám nic jiného, než vyjet za hranice do zemí, kde nebudete diskriminovaní tím, že máte kupírovaného psa.

Jsem zvědavá s čím přijdou z vyšších kruhů příště, já bych navrhovala zakázat krytí kupírovaným psům, co kdyby se náhodou narodila štěňata bez uší … Tato zpřísnění jsou spíše ke škodě a „výsledky“ se již dostavují, zvýšila se produkce štěňat bez průkazu původu a to i po psech s rodokmenem.
Výstavy

Patnáctým rokem jezdím převážně po českých výstavách (od roku 1999 dělám pravidelně na MV v Praze vedoucí kruhu) a viděla jsem již několik generací kavkazáků a když se v roce 2003 konala evropská výstava v Bratislavě, bylo víc než jasné, že si tuto výstavu nemůžeme nechat ujít a opravdu bylo na co koukat! kromě jiného nás zaujal pes, kterého předváděla přední chovatelka paní Taťána Jagodkina, jenž je (stejně jako jeho legendární otec) v typu a formátu téměř takový, jak popisuje standard. Z šedesáti předvedených zvířat byl pouze jeden mladý pes nekupírovaný … Další velkou akcí byla světová výstava 2006 v Poznani, kde se předvedlo okolo 130 psů a zase bodovali psi z ruských chovů, oba mladí jedinci byli mimořádných kvalit, což se potvrzuje i dnes, kdy vítězný mladý pes vítězí na evropských i světových výstavách i v dospělém věku. Za shlédnutí stojí také klubové výstavy pořádané v Budapešti maďarským Karakán klubem, kde jsou k vidění též velmi zajímaví psi. Na stupních vítězů jsou většinou vidět psi klasické vlkošedé barvy. Nicméně asi nic se nevyrovná co do účasti každoročně pořádané klubové výstavě v Moskvě, kde bývá přihlášeno okolo 300 kavkazanů! Z těchto a dalších výstav bývá v ruském časopisu „kavkazskaja ovčarka“ kromě výsledků a fotek všech vystavených jedinců zveřejněny i posudky, kde se nebojí veřejně pojmenovat nedostatky. Porovnávat kvalitu kavkazanů na výše jmenovaných výstavách a u nás až na několik málo jedinců snad ani nelze …  výrazný stop, lymfatická hlava, povolená víčka, slabá kostra, postrádající potřebnou mohutnost, vysokonohý, houbovitá tělesná konstrukce, měkké nadprstí, nedostatečné předohrudí, tzv. ploché žebro, netypický pohyb, kohoutková výška při nižší hranici standardu. Někteří rozhodčí si těchto nedostatků všímají a zadávají odpovídající známky, ovšem k velké nelibosti některých vystavovatelů. Občas se objeví psi se světle modrýma očima a modrou barvou srsti, to je ovšem nutné považovat za velmi vážnou vadu a takové jedince striktně vyřazovat z chovu! Je třeba zaměřit se více na cílevědomou plemenitbu a snažit se výše jmenované nedostatky odstranit.
Standard
Jako země původu tohoto plemene je stanoveno Rusko, má tedy právo na tvorbu a úpravy standardu (stejně jako všichni ostatní), jehož poslední znění z roku 1997 není dosud schváleno FCI! proto se zřejmě všude, kromě Ruska, posuzuje podle standardu z roku 1984! resp. v ČR z roku 1996, z FCI převzatý standard byl přeložen do češtiny, ale i v tomto standardu je nekupírované ucho považováno za vadu …. kohoutková výška „psi alespoň 65cm a feny alespoň 62cm“!

Podle standardu oficiálního zatím zřejmě jenom v Rusku by měl ideální kavkazský pastevecký pes vypadat takto: velký pes, hrubé stavby těla se silnou kostrou. Povaha je nebojácná a odvážná. Pes nesmí mít výšku v kohoutku pod 68cm a feny pod 64cm, přičemž je žádoucí vyšší výška, ovšem pes musí působit harmonickým dojmem, nesmí být nohatý (ideální pro psa 72-75cm a feny 66-69cm). Hlava je velká a masivní, široké čelo, stop je sotva znatelný, dobře vyvinuté čelisti musí vykazovat 42 zubů, skus je nůžkový, ale může být i klešťový u psů, kteří dosáhli věku 3let (po opotřebování řezáků), oči jsou malé, oválné, tmavé, široko a šikmo posazené, oční víčka přiléhají. Délka nosu je nepatrně kratší než délka lebky, pysky jsou silné, suché a přilehlé. Nos je velký, černý. Uši jsou vysoko nasazené a krátce kupírované. Krk je silný a krátký, tělo je dobře osvalené, kohoutek je výrazný, bedra krátká a široká, záď široká, téměř vodorovná, hrudník dosahuje k loktům nebo ještě níž, je široký a dlouhý, břicho je vtažené, kůže je silná a pružná. Ocas je vysoko nasazený, dosahuje k hlezennímu kloubu, pokud je pes v klidu je nesený dolů, může být i stočený. Končetiny jsou rovné, silné, pánevní málo zaúhlené, tlapa je velká a kulatá. Pohyb je volný, stejnoměrný, typický je krátký klus, přičemž kohoutek a záď zůstávají v jedné linii, přední končetiny mají tendenci směřovat více ke středu. Srst je rovná, hrubá, se silně vyvinutou světlejší podsadou, barva většinou vlkošedá s bílými znaky a tmavou maskou, ale může být i bílá, plavá, rezavá, šedá, žíhaná s bílými znaky i bez znaků. 

Za vady se považuje příliš krátký nebo dlouhý formát těla, malá, lehká hlava, dlouhý čenich, slabá čelist, výrazný stop, lalok, čelní vrásky, oči světle modré, žluté nebo tzv. třetí víčko, malé zuby, vysoko nasazený krk, úzký hřbet, úzká dlouhá bedra, mělký, úzký hrudník, úzký postoj hrudních končetin, příliš výrazné úhlení, strmá záď, měkké nadprstí, vázaný, těžký pohyb, také zvýšená záď za pohybu.
Vyřazující vady jsou: černá, hnědá a modrá barva srsti, geneticky slabý pigment, měkká, vlnitá, krátká srst, dědičně krátký ocas, chybějící zuby a nestandardní skus, pes samičího vzhledu, příliš zbabělý nebo cholerický v povaze, jednostranný nebo oboustranný kryptorchismus.
Nad zněním posledního standardu se zamýšlejí i ruští chovatelé v tomto případě paní Elena Dolgová a paní Taťána Jagodkina a další přispěvatelé do časopisu DRUG (rok 2004)
Vysoká výška k mnohému zavazuje, pes nemá být vysokonohý, délka předních nohou po lokty má být o něco málo větší, než je polovina výšky v kohoutku. Při výšce 70cm má být délka přední nohy 37-38 cm, ale když už mluvíme o výšce kavkazana není možné souhlasit ani s dolní hranicí výšky ve smyslu standardu. Pes s výškou o něco málo vyšší, než povoluje standard při veškeré své pohyblivosti, obratnosti i povaze je nezpůsobilý k přímému střetu s vlkem a právě k tomuto účelu bylo plemeno vedené mnoho let, k ochraně stáda proti šelmám. Avšak velmi hrubí, těžcí psi nejsou vhodní k práci, ztratili totiž obratnost a lehkost pohybu. Málo kde je možné vidět kavkazana, který je pevný, silný, hrubý, kompaktní, se silnými končetinami a masivní objemnou hlavou, přitom obratný a lehký v pohybu. V současnosti převládají různé typy s výškou nad 80cm, s lymfatickou hlavou bernardýna, obézní s měkkým nadprstím, málo pohyblivé s nevýraznou kostrou a hlavně s nevýraznou suchou a lehkou hlavou. Zlatá střední cesta jako by neexistovala, standard je třeba upravit a to důkladným způsobem, přitom není třeba přihlížet na současně vystavované jedince. Proto je třeba standard přepracovat podrobněji, zařadit i do té doby zamlčované nedostatky a vady. Představa je taková, že výška v kohoutku nemá být méně než 69 u psů a 65 u fen. Větší pozornost vyžaduje popis hlavy, jenž mimo jiné charakterizuje plemeno. 

Hlava: v poslední době dochází k tendenci k lehčím hlavám, někdy se hlava kavkazáka podobá více hlavě bernardýna: vysoké čelo s ostrým přechodem (tzv. stop), převislé pysky. Mnozí mladí a nezkušení chovatelé kavkazáků, kteří neznají psy 40-60 let jsou přesvědčeni o tom, že taková hlava má být a vlastníci takovýchto psů přesvědčují o kvalitě tohoto typu hlavy i nové majitele. Výše uvedené nesrovnalosti se standardem hlavy je třeba chápat jako nedostatek, má-li pes výrazný stop je to třeba posuzovat jako vylučující vadu. Na ruských výstavách DOSSAF, takovýto jedinec dostane horší známku a samozřejmě je i diskvalifikován, i když to někdy vyvolá nespokojenost laické veřejnosti a bouřlivé reakce majitelů psů s tímto nedostatkem. Bohužel je třeba s lítostí konstatovat, že některé kluby v jiných zemích tyto vady přehlížejí a uchovňují tyto psy s vidinou rozšíření členské základny. Nezajímá je standard ani žalostný stav plemene!
Oči: standard nic neříká o modrých a zelených očích, které se v posledních letech objevují. Proč je takovýto jedinec s tímto vážným defektem posuzován na stejné úrovni s ostatními jedinci a dostává vysoká hodnocení? Skutečně to rozhodčí nevidí nebo snad vidět nechce? 

Zadní končetiny: v posledních letech jsou často vidět nohy typu bernardýna, které se téměř dotýkají, ostré a  rovné hlouby projevují sbíhavost, strmé koleno, krátké bedro, dlouhá holeň, měkká a nepevná tlapa s dlouhými prsty tj. seznam nejčastěji se vyskytujících nedostatků. 

Pohyb: při již uvedených nedostatcích zadních končetin není možné dosáhnut správného pohybu. Kavkazák má být pevný, silný, pohyblivý s pružným tělem. O jakém lehkém pohybu může být řeč, když pes trpí defektem zadních končetin, chůze je pak kolísavá nebo toporná, pohyb zad a beder není pružný. Často jsou k vidění psi s mimochodem. Mimochod je pohyb kdy se jedinec pohybuje: pravá přední – pravá zadní a levá přední – levá zadní, kolébá se z boku na bok. Naopak u psa, který se pohybuje správně, zatěžuje stejně každou končetinu, tlapa získá oválný tvar, hřbet, bedra a hrudník budou rovnoměrně zatížené a zpevněné.
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O kavkazanech hovoří dlouholetý rozhodčí pan Karel Hořák   http://www.kppodkt.com/eurokkpp/video/klip04.wmv
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