Z dlouholeté zkušenosti doporučuji obojky a vodítka 

od firmy PAVEL PÁCA všem, kteří mají zájem o kvalitu!

Kavkazáky máme od roku 1991, již od začátku jsme se potýkali s problémem kde si vybrat správné vodítko a obojek, aby se hodil pro kavkazáka, řetízkový hravě přetrhne, ani kožený nebyl příliš vhodný, obojek který jsme potřebovali musel být praktický a vydržet každodenní zátěž, také měl být pohodlný tzn. lehký a v neposlední řadě i pěkný.
Toto vše splňují pletené obojky a vodítka od firmy PAVEL PÁCA, které používám již od roku 1994, jsem s nimi velice spokojená a také našim psům sluší! (viz. foto)

Osm let jsem byla ve výboru Klubu kavkazských pasteveckých psů, členům – chovatelům a majitelům jsem vždy doporučovala tyto obojky a vodítka, která jsou vhodná i pro štěňata.

A pokud v nabídce nenajdete obojek (vodítko) vyhovující vašim představám, nezoufejte! není totiž nic jednoduššího, než si ho nechat udělat na zakázku dle vašeho přání, v jakémkoliv stylu a barvě, prostě si necháte vodítko či obojek „ušít na míru“, a to doslova!

Stánek najdete na každé mezinárodní výstavě psů v ČR, kromě obojků a vodítek nabízí firma PÁCA také samolepky, klíčenky a mnoho jiného, každý si vybere právě to, co potřebuje!
Tereza Vojtová
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